
令和６年度参加型予算制度モデル実施における区民投票時に受け付けた区民等の意見 

 

※ 提出された意見について、公開を希望しない意見及び個人情報などを除き、原則として

原文にて全件掲載しています。 

※ 無効投票とした投票者の意見についても、掲載しています。 

 

No. 意見 

1 区民の意見が尊重されている事を感じます。ありがとうございます。 

2 

より多様な層からの意見を反映させるために、くじ引きによる参加者選定を導入す

べきです。この方法は、参加者の選定が一部の「声の大きな」住民に偏ることを防

ぎ、公平で多様な区民の意見を集める手段となります。特に、普段行政に関心を持

たない層や参加機会が少ない人々にもチャンスを与えることができ、地域全体の声

を反映させる制度を強化することが可能です。くじ引きで選ばれた人たちの区政へ

の参加意識を高める効果も期待されます。通常、行政に対して積極的に関わること

の少ない住民が、くじ引きで選ばれることで、突然地域の課題や政策決定に直接関

与する機会を得ます。この経験を通じて、自分の意見が政策に反映される可能性を

実感し、行政への関心が高まり、区政への参加意識が向上するでしょう。特に、自

分の生活に直結する予算の使い道について意見を出すことで、地域社会全体の一員

としての自覚が強まり、将来的に他の行政活動にも、受け身ではなく主体的に参加

するようになる可能性があります。 

3 
ネットを使うことで敷居が低くなり 区政を身近に感じられ 参加しやすいと思い

ます。 

4 今後も可能な限り、参加してみたい 

5 

区民の意見を聞いて取り入れてくれるのは、とてもありがたい。血税が何処に消え

ているのかわからないよりよっぽど正直で、区民の事を考えてくれているのだと思

える。 

6 

多くの区民の声を知る、とても良い取り組みと思う！ 

岸本区長になってより良く変わった。このような政策があちこちでみられ、岸本さ

んに投票し選んだ区民として誇らしい。他の自治体からも杉並区は注目されてい

る。区政が身近に感じられることが多くなった分、区民もしっかり考えようという

気持ちになっていく。 

自治体と国政は互いに尊重する立場にあるべきだ。 

7 

区民の関心事が明らかになるので非常に良い取り組みだと思う。提案内容にもよる

が具体的な進め方については、行政側で目的やあるべき姿をしっかりと考え、政策

に柔軟に取り込んでいけば良いのではないか。採択する/しない（「二次審査の対

象外」 、1か 0）との回答の仕方より、どのようなニーズを汲み取ったかを示し、



困難なことは理由を説明し、実現の可能性があることは方法論を検討していく姿勢

で良いと思う。 

8 個別の問題で申し訳ないが浜田山駅の地下通路の実現を切に望みます。 

9 
非常に良い取り組みと思います。ただ数の大小だけでなく、実現可能な意見をぜひ

取り上げてください。 

10 
アイディアを文章化するのは難しいので、一緒に前向きに考えてもらえる窓口があ

るといいと思った。 

11 区民の 1人として予算の取組に参加できることは嬉しいことです。 

12 
できるだけ多くの区民の声を拾えるようにしないと、毎回同じ人達の意見が反映さ

れることになる。 

13 アンケートが様々あり、意見を聞いていることが良くわかる。 

14 
区民の声を区政に反映する取り組みは非常に良いと思います。規模が大きい事業に

ついて、事前に意見徴収してもらえるようにしてもらいたいです。 

15 
このように住んでいる場所の政策に気軽に意見を伝えて参加出来るのはとても良い

事に思います。この取り組みを毎年お願いします。 

16 とてもよいことだと思う。取り組みを広げてほしい。 

17 

区民の意見を聞いてもらえるのは区政に参加できている実感がある 

現区長になってから児童館廃止ストップや、光熱費補助、給食費無償など区政が少

しずつ良くなっていると感じる 

18 
正直、森林予算でベンチとか無理筋な事も多いです。もう少し、区長の周り以外の

意見を聞いて欲しいです。 

19 継続してください。 

20 雨庭に取り組んでください 

21 子どもや福祉に関する設問をもっと増やして欲しい。 

22 どれくらい周知され、どの程度の人数が答えているのか気になります。 

23 まだ参加しておりませんので 

24 

昨年、中野区から杉並区へ引っ越してきました。現在、0歳と 3歳を子育て中で

す。 

杉並区の緑豊かな環境には魅力を感じていますが、一方で、駅の出入り口の少なさ

や駅前の歩道・道路の狭さから、駅へのアクセスの不便さや安全面での不安も感じ

ています。 

この参加型予算の取り組みは、子育て世代である私たちの声を区政に届けること

で、地域社会に対する責任感や達成感を得られる良い機会だと思います。積極的に

地域づくりに参加し、家族や地域にとって有益な変化をもたらせると感じました。 

このような取り組みに参加できることに感謝しています。 

25 素晴らしい取組だと思います。これからも継続して欲しいです。 



26 

本来，私たちが納めた税金の使い道を決めるのは私たちであるべきです。全員から

聞くことが出来ないから，代表である区議会議員の方におまかせしています。なぜ

今までこの形をとらなかったのか，と思います。この方式であれば，議員定数削減

することも可能であると思います。議会中の睡眠議員には即刻やめていただきたい

です。 

27 良い事だと思います 

28 

素晴らしい取組と思います。 

区長を応援しています！区民に開かれた区政が実現し、安心して暮らせる杉並区に

なり嬉しいです。 

29 歓迎 

30 フォーマットが入力しやすくてよかったです。 

31 

日々区政に尽力いただきありがとうございます。 

参加型予算に限らず、政策の実現に当たっては、特定の層が恩恵を受けるものでは

なく、区民の多くが便益を受けられる事業を検討いただくようお願いします。 

32 

参加型予算の取り組みがあることを知り、恥ずかしいのですが初めて区の予算につ

いて関心を持ちました。 

今までは議員さんを選んで税金を払えば終わりで、区政に無関心でしたから。 

素敵なことを提案していただき、感謝します。 

33 
住民が区政に関心を持つきっかけになりやすい取組であり、今後も継続してほし

い。 

34 

日本は子どもの教育を低予算で賄い過ぎです。 

保育、学校教育、どれも世話をする人員を増やして、もっと手厚く専門家が関わる

ようにしてほしいです。 

私が関わったカナダ、オンタリオ州グランドエリー学区の小学校低学年は、学級定

員 19人以下でした。 

35 
区のお金の使い方を区民自身が決めることができる、当たり前のようで行われてい

なかったことを、実現してくれてありがとうございます。 

36 
大変素晴らしいと思いますので継続してください。一方、予算削減すべき案件も検

討してはいかがでしょうか？財政には上限があるのですから。 

37 
医療に関する意見集約も必要です。HPV ワクチンなども、極端な意見が対立し過ぎ

て、真っ当な判断ができなくなっています 

38 良い取り組みだと思います！！ 

39 
大事なプロジェクトと思います 

是非、継続だけではなく、予算など拡大していただきたい 

40 
見当違いかと思いますが、今年世田谷区から杉並区に引っ越してきて、子育てのし

にくさを感じでいます。 



世田谷区のようにまちなかコミュニティがもっと広がり、無料で利用できる子育て

施設があると嬉しいです。また、親戚が住んでいるので引っ越してきたのに、保育

園の優先順位も在住歴があり暮らしにくいです。これからに期待します。 

41 気軽に参加できてとても良いと思います！ 

42 もっと身近になれば 

43 

住んでいる地域の商店街が寂れていて買いたいものも駅まで行かないと買えないの

で、もうすこし町おこしに力を入れて活性化させてほしいです。 

また、現在でも子育てプラザや公園など遊び場もたくさんあり有難いですが、更に

子育て支援を充実させていただけると助かります。 

44 とても良い取り組みだと思います。 

45 

この予算では賄えないかもしれないけど、いつも保育園へ通う道路が狭すぎて危な

いのでなんとかしてもらいたい。 

車二台がすれ違うのに引いてある車線にそもそも収まっていないのに、その横を自

転車と歩行者が通るのは無理がありすぎる。なんども車がぶつかってきそうになっ

てほんとに危ないです。 

46 

区民の意見が直接反映されるチャンスがあるんだ！と実感がわいて、以前より区政

に興味が持てるようになりました。LINE でのこまめな配信のおかげで、情報にア

クセスしやすくなったのも嬉しいです。 

47 

良い取り組みと考えます。 

区議会議員も積極的に本制度を推進すべき。 

区民、区職員、区議会議員がお互いによく話し合える場の提供が何より区内民同士

のコミュニケーション活性による、区の一体化が図られ、地域活性につながると考

える。 

48 
有意義ではあると思いますが、議会と首長が通常の仕事のなかでアカウンタビリテ

ィを発揮することがまず第一であるべきです。議会改革をしていただきたい。 

49 

ポップに案があるのはいいのですが、メリットの面しかわからないようになってい

るのが、少しずるいです。 

例えば、公園の太陽光。響はいいですが、設置場所、方法例えば？反射計算して

も、ここに置くな！子供達の遊び場が無くなる！など意見が出るのでは…？ 

結構ハードルが高いのでは？と思ってみていました。 

予算化出来ていない案を具体的にというのも難しいとはと思いますが、なんとなく

聞こえがいい案ばっかりだなーという印象です。 

投票などできるのは、興味を持つきっかけになっているので、いいと思います。頑

張ってください。 

50 意見を聞くことはいい取り組みだと思います。 

51 選べるの良いです。 



52 

ジャンルに関わらず、行政のあらゆる場面でデジタル化を実現してほしい。施設利

用申し込みなど、まだまだ現地で紙が多い。管轄が他団体に委託の場合も、区内の

公共施設なら区が積極的に助成して利便性の向上を図るべきだと考える。 

53 
ネットや SNS に疎い方も当該機会をキャッチアップできるよう、地域の回覧板や掲

示板などで広報した方が良いと思います。 

54 
「自分ごと」として経費の使い道に、区民が関われることはとても良い取り組みと

思いました。 

55 

参加型予算について、今まで全く知りませんでした。区内の友人とも話に出たこと

がないので、もっと広く皆さんが知る事ができると良いのでは無いかと思います。

SNS など？ 

56 

公園の整備にもっと力をいれてはどうか？今で綺麗に状態だが、それでも雲梯にガ

ムを擦り付けたりする不心得者がいたりする。 

そういった者が恥ずかしくなるくらいに進化した公園を目指す。 

57 自分の意見が直接届けられたことが嬉しい。ぜひ続けて欲しいです。 

58 区政への興味が湧き、参加しやすい 

59 
参加型はおおいにやってほしい。やはり、そこに住んでいる人の意見は一番大切で

す。 

60 
すこし“やってる感”を感じる内容だった。予算にかかわるなら、資料にもお金の

話は盛り込んであったほうがいいかと思った。 

61 

杉並区公式 LINE で参加型予算というものがある事を知りました。内容もわかりや

すくまとめてあり、区の方針が知れたのもよかったです。しかも、イラストは無料

素材でしょうか？無駄なお金をかけていない感じがして良いです。今後も参加した

いです。 

62 
自分の意見が反映されるのはとても嬉しいです。これからもどうすれば生活が良く

なるか考えていきたいと思いました。 

63 
荻窪や高井戸の周辺は、街が賑やかですが、わたしが住んでいる井草はとてもかけ

離れた地域になってます。北の方も少しは防災に気にかけて頂きたいです。 

64 使える予算がどれだけあるのかわからないので判断しかねる。 

65 

区民の意見が求められているという実感がわくし、もし実施されるなら参加しよう

という意欲も自然とうまれるので区政が自分たちのものになっていると思えて嬉し

い 

66 
コレからの街を担う 20 代 30 代が積極的に参加出来るイベントを考案できたら良

いと思う。 

67 
良く分かりません 

お任せ致します? 



68 
既に実践されていると思うが、予算案の検討には満遍なく全ての世代が参画してい

るはずですね？ 

69 
良い取り組みだと思います。金額含め住民がお金の使い方を意識できます。 

実際に使った内訳も（公表してるかもしれませんが）確認できると嬉しいです。 

70 自治体の抱える問題に対して関心を持つ良いきっかけになる。 

71 

昨年度の企画で木製ベンチが実現し、さっそく地元西荻でも設置の希望で動きがあ

る。じっさいにどのように使われているかなどを話題にしたり、多くの人に知って

もらえるよう工夫するとさらに良いと思う。 

72 ぜひとも区民の声を反映しより良い行政運営を進めてほしい。 

73 イメージができません。 

74 
幅広い世代において、皆が恩恵を受けれるような取り組み‥すぐに思いつかなくて

すみません‥を区民の意見を聞き、事業を行って欲しい 

75 もっと活動をアピールすべき 

76 とても良いと思うので、テーマも、多数同時進行で意見できたらと思います。 

77 

意見を気軽に投稿できていいと思います。今回はたまたま取組と投票に気がついて

よかったけれど、もう少しアピールしてくれると区民全体の意見がきけるのかなと

思います。 

特に中学生は生徒会選挙もあるので政治への理解につながり、学校生活と実生活の

関心が深まる機会になるといいと思います。 

78 
とても良い取り組みだと思いますが参加する人を増やすような取り組みも期待しま

す。 

79 
小さなことでも、少しずつでも、すぐに反映されなくても、区民の声を聞くという

当取組は大歓迎です。 

80 

子どもたちの学校教育だけではなく、大人が地域・街中で学問や「知」（歴史・政

治・経済・社会・芸術・文化など）を学び直すための取り組みを区として支援して

欲しいです。 

私は友人と協力して高円寺で学術書読書会をしていますが、そういう事を区の施設

でやろうとすると登録が必要だったり、抽選だったりと会場としての使い勝手がよ

くありません。 

むしろ、民間の商店（カフェ・飲食店などイス席のある店）などでそういう場を時

間貸ししてくれるような所に予算から金銭的な支援をしてもらうとかして、街全体

が「学び舎」になるといいなと思います。 

もちろん、区立の学校や図書館なども、社会人市民の自主的な学び直しの場として

読書会や勉強会のための場を簡便に提供してもらえないものでしょうか。 

講演会などの大きなイベントをやることだけが学び直しなのではなく、むしろ少人

数による自主的な学びのグループがたくさんできる（できるような場を設ける）こ



とが「知」の向上に役立つと思っています。 

かつて杉並区には「杉の子会」という、女性たちが自主勉強をする会があり、図書

館・公民館長としてこの運動の中心的存在だった安井郁氏という知識人もいて、そ

れが母体となって原水禁運動が盛り上がっていったという歴史があります。そうい

うものを復活させたいです。また、どうすればボトムアップの学びの場が杉並に復

活するかを議論するワークショップも必要かもしれません。 

ともかく、そういう市民参加による学問・学術振興のための予算を組んでほしい。 

「知」の振興が地域の民主主義を支えると思うので。 

81 

専門的なこともこのような参加型の取り組みを通して知れたりするので、とてもい

いと思います。税金を払っている分、その使い道に興味があるのでありがたいと思

っています。 

82 
地下シェルターを造った方が良いと思います。逆に高層ビルは作らない方が良いで

す。そして緑の多い自然と共生して行ける杉並区にして行ってください 

83 とても良い取り組みと思います。 

84 

募集期間を広げてほしい。次回があれば自分でも提案提出してみたいと思うが、提

案は一般市民でもできるようにハードルは下げてあるのかが気になる。コンサル経

験のある人しか出せないような募集要項ではアイデアが"いかにも"なものに偏って

しまうので、なるべく一般市民が提出できる募集要項にしてほしい。 

85 
提案したアイデアが投票事業に選ばれ嬉しいです。災害の備えが自分ごととなるよ

う、多くの区民に広がるように頑張ってください。期待しています。 

86 本来、区民も参加して我が事、住む街を考えていく、責任を持とう。 

87 

★健康・医療 

帯状疱疹ワクチン助成はありますが、まだ高額と考えます。 

80 代で発症率が 3人に 1人と高く、助成を拡大もしくは無料に。 

★子ども 

23 区でもスタートしている給食無償化を。修学旅行の助成無償化も。 

★メディアでも取り上げられた、斎場問題。 

23 区はお骨にする費用が 9万円。立川市など無料の自治体も。この事実わ、始め

て知りました。区民葬儀？低価格でできるとも。もっと総体的な助成ネット一考

を。新たに公的な斎場建設も住民の反対で厳しいと思われますので。 

★以上の意見、財源は提案できません。 

★★ホームページ公表は氏名は無しかイニシャルで。 

88 住民の自治への意識を喚起させる良い制度と思います。 

89 

区民が参加して、よい街になればいいと思います。 

少しでも若い人たちが行政や政治に対して、不信感がつのらない少しでも、明るい

未来を地域の人達と共生できるような制度になればと思います。なかなか、何回も



やり直し、入力するのに時間がかかり、大変でした。岸本区長に、議員の皆さまに

伝えたくて書きました。よろしくお願いいたします。 

90 とても良い取り組みだと思っております。継続頂けると嬉しいです。 

91 
こんな取り組みがあるとは知りませんでした。区民としての自覚を高めるために

も、面白い施策で、続けて欲しいです。 

92 

震災救援避難所を支援するボランティアの育成が急務である。現在の区の職員＋地

域自治会＋学校職員 PTA だけでは実際の災害時に運営ができないと思う。避難所運

営や資機材の取り扱いを専門的に勉強したボランティアを、地域大学等で養成して

各避難所に入り活動出来るようにするための育成が必要。 

93 

小学校４年生「社会科」で、防災の学習をしています。子どもたちにも、参加した

い人は参加してみようと声を掛けました。自分たちが、区の取り組みに参加する形

は、区の政策を身近に感じるチャンスだと思います。ぜひ、色々な形で続けていっ

てほしいです。 

94 

阿佐ヶ谷駅南口のトイレですが、とても綺麗とは思いません。区のほうでは 1日に

何回か清掃に入って入るようですが、ここ 10 年以上ラジオ体操で広場を使用させ

て頂いていますがその前に清掃を行っています 駅はその街の顔だと思っています 

この所男子トイレの中は飲み物食べ物のゴミが多く今はどこでも力を入れて気持ち

よく素敵で使用したくなるトイレが多くなっています。 水回りは金額がかかるで

しょが、どうぞ利用者が汚されないトイレをお願い致します。 

95 

とてもいい取り組みだと思います。私が投票したことが実現すると、「意見が反映

された」と愛着がわくし、主体的に取り組んでいきたい気持ちになる。一方、この

時点で興味がわかない取り組みが採用された場合のモチベーションが心配ではあり

ます。しかし、結果だけ見て文句を言うよりも、最初から参加して意見できるほう

が良い。 

96 

① 防犯について、 

他の地域から引っ越して来られた方、以前から居住している人、様々だと思いま

す。 

50 年前は、たまたまかもしれませんが、区立の小学校の教諭が小学生の登下校時

に通学路の横断歩道に立ち、みどりのおばさんの役目をしていた時も 

ありました。 

たぶん、地域性の違いと思いますが、防犯は重要課題だと思われます。 

② 環境?みどりについては、 

みどりは、二酸化炭素を吸い込んで、酸素を発生させるのは言うまでもないと思い

ます。 

ただ、森林を放置していては、この夏の酷暑もあり、樹木が必要以上に生い茂って

います。 



樹木も呼吸する事が大切な為、樹木の枝や葉を少し整理整頓をして風穴を開けて、

みどりの活性化が必要になって来るのではないでしょうか。 

また、下草(したくさ)は、土の、日傘の役割をするので、全部は採らずに、少しだ

け下草を残しておくと、土も、そこに生息している様々な生物達もこの酷暑を乗り

切る 1つの要因になればと思います。 

③ 健康?医療について、 

やはり健康第一です。 

満身創痍の私が言うのも変ですが。 

健康寿命を伸ばす為に予防医学など、解説をしていただけたら幸いです。 

医学の専門家ではないので例えば、血液検査の表の見方など、数値があがったや、

さがったはわかるのですが、それによって、身体の中がどうなっているかが、わか

らないのです。 

④ あと、ねんきん定期便の見方や、実際にひと月にいくら、ねんきんが 

支給予定になるのかまだねんきんをいただいていない私には、さっぱりねんきん定

期便の表が理解出来ない為、一般的な解説でよろしいので解説をお聴きしたいと思

います。 以 上 

97 すごく良い取り組みだと思います。私たち子供も投票できて嬉しいです！ 

98 

この度も、区民の声を、傾聴して下さり、どうもありがとうございます。 

初心忘れずに、区民に寄り添える、区民の声を大切にして下さる、杉並区を願いま

す。 

本当に、どうもありがとうございます。 

99 
区民が区の予算の使い方について、決めるまでのプロセスに参加できることは大切

です。大歓迎です。 

100 区民が気軽に参加できるのは楽しいですね。岸本区長を応援しています！ 

101 政治に参加するきっかけとしてとても良い取り組みだと思う。 

102 

住んでいる地域の予算に参加できるなんて初めてなので、自分の意見も反映しても

らえると思うととても嬉しいです。 

しっかりいろんな人の意見を読んで検討して、実行に移してほしいです。 

とてもいい取り組みだと思いました。 

103 
足立区等で物価高騰対策として支援をすると聞きますが杉並区は物価高騰対策で何

らかの政策を検討しているのでしょうか？ 

104 
広く区民の意見や希望を政策に反映するのはとても素晴らしいことと思いますので

継続を希望します 

105 

生活を優先すると文化的な事への支援は後回しになってしまうことも十分理解でき

るのですが、クリエイティブにも予算が回るともっと心豊かな生活に繋がって様々

なところに良い循環がうまれるのではないかと思います。 



106 

良い取り組み だと思います。ただ PR 不足と思います。区長 や区議各位ももっと

地域 密着でお願いしたいと思います。インターネットや SNS 全てではない。お祭

り、運動会、防災訓練、各イベントなど自ら飛び込んでやる気を見せて行けばおの

ずと 人はついてくる。 

107 
とてもいい取り組みだと思います。続けていくことこそが大事だと思いますので、

今後とも是非よろしくお願いいたします。 

108 

民主的で素晴らしい取組だと思います。 

ただ、認知度が低いと感じますので、多くの区民が参加できるように、周知活動頑

張ってください。 

109 
ぜひ参加したい 自分の意見が区政に反映することが実感できれば若者の政治離れ

も止められる 

110 国際交流 

111 

本予算についても区民が意見を述べることができるデジタルツールを作っていただ

き、それに対するいいね的な賛成が多い場合には必ず反映させられるような仕組み

作りをお願いします。 

112 

住民参加型取組も良いのですが、区として何に力を入れているなか見えない。区の

計画、保健や、こどもの計画を読んでも国や都から下ろされたことが載っているだ

けで、優先事業が見えません。まず明確にしてください。世田谷区の取組はこども

に力を入れている様子が伝わります。特に、私の住んでいる下高井戸 2丁目は対策

がおくれています。海外には駅前広場があり、活発に活動されています。 

歴史が異なるからですが、この頃広場の重要性を感じます。 

113 非常に面白い一方で、認知されていない点が課題か 

114 

参加型予算野取り組み。とても良いと思う。参加する事で継続的に区役所の取り組

みに興味が持てるし、投票事案が決定すれば参加している実感が持てる。 

区長さんには今後も是非頑張って欲しい。出来れば浜田山南口出口早く完成して欲

しい…余談でした? 

115 はじめての取り組み？で面白い 

116 

区立小学校や中学校ではよく地域住民との連携を…などと打ち出していますが、過

去に CS のメンバーとして参加した際に、一部のいつもの関係者だけで物事を決め

ていて、何も変えようともせず排他的であると感じました。従いまして、このよう

な区民参加型のイベントは賛成です。 

117 
広報誌を見て知りましたが、読んで知るだけでなく QRコードですぐに投票に参加

もできて自分が住むまちへの参加意識が高まりました。 

118 

転居して来たばかりで、初めて杉並区でこのような施策が行われている事をしりま

した。市民参加型で必要な活動が行われるのは区政への参加意識、当事者意識が高

まって良いと思います。 



119 
市民にもっとも身近な区の予算に区民自ら参加するのは大切なことでなので今後も

続けていってもらいたいです。 

120 
区の事業を身近に感じるよい施策だと思います。引き継ぎ宜しくお願いいたしま

す。 

121 これからも期待しています。 

122 

参加型ということでスマホで簡単に投票できるのは大変良いことだと思います。 

区政や地域のことについて関心が高まり、より良い暮らしになるように協力してい

こうと思う人が増えるのではないかと思います。 

広報も分かりやすく見やすくなったと思います。 

123 

とても良いと思う。お金があまっているから何かやる、という取り組みではないと

理解している。貴重な税金を使ってのことなので、提案者が、こういう問題がある

のでこれをやるとよりよくなる、というようなプレゼンを動画を作成、公開し、そ

れを見て決められたら、なお良いと思った。 

124 

面白い取組と思いました。 

今年の提案募集の時期は知らなかったので、次回の提案募集時期を確認しようと思

います 

125 
西荻窪駅に区民駐輪場がなくなったので、復活してほしいです。なぜあんな改悪に

走ったのか理解に苦しみます。正直、他の街との差が広がっています。 

126 
今まで全然知りませんでした。 

もっとアピールして区民にしっかり知ってもらっては？ 

127 

今まで自分の意見なく、行政の決めたことに従う感覚だったものが、区民ひとりひ

とりが参加する形は意識が大きく変わって、私は良い取組みだと思います。 

続けながら考えていく、でよいのではないでしょうか？ 

128 面白い取り組みで続けてほしい 

129 

たいへん結構な企画だと思います。税金の使い途に納税者がコミットすることは大

きな進歩だと思います。 

ただし個々の企画については、「参加、参加」と煽るような印象もあります。見か

けの活性化、あるいは担当者の自己満足、結局は税金の無駄遣いにならないようお

願いします。 

130 
区民の意見を広く聞く機会を設けることはとても大事だと思います。 

区民も選挙行くだけで、あとはお任せにしないように。 

131 

子供のいる家庭や子供を作るための若者の政策を増やして欲しい。老人の総票の数

が多くなったり、経済的に孤立を求める、本来であれば潜在的な子供を産めた層の

声が、日本の声を集める政治の形だとどうしても少数派になってしまうため。 

132 トップダウンで決めるよりも断然良い 

133 酷暑対策として、役所のサービス全般のサマータイム制導入。 



134 

参加意識がたかまるのでより広く広報するほうがよいとおもいます 

税金の使い道なので今の広報の仕方はあまりにも地味でもったいないです 

ふるさと納税をするくらいなら自身の住んでいる街にどう活用されて自身が便利、

快適、安心、安全、住んでてよかったとおもえることが大切でしは 

135 
良い案だと思う。 

一部の人だけで決めるのでは無く、広報すぎなみで経過報告等をお願い致します。 

136 

予算が決まったら、区民参加型で実行計画を立て、区民が主体的に取り組み続けら

れるように、そのプロセスを市民自治の力をつけていく場としても生かしてほしい

です。 

137 
とても良い試みだと思います。 

これからも、定期的に実施していただきたいです。 

138 特になし 

139 減税の推進 

140 
面白い取り組みだとは思いますが、各々の予算額の案、選定方法（いくつ選定な

ど）など不明点が多い印象 

141 
非常に良いと思います。投票が QRコードから可能な点は参加へのハードルが下が

って投票率も上がると思います。 

142 
とても良いですね。 

区長の頑張りに期待しています。 

143 

自由になる予算が小さい中で、参加型予算で区民の参加を促進することは、区民の

声を区政に活かす素晴らしい手段と思います。可能な限り、実施をお願いいたしま

す。 

144 
このように答えられない、アクセスできない人の声を聞きたい 

本当に困っている人など 

145 
自分の意見を持つこと、それが反映されるかもしれないと思い、区民としての自覚

を改めて考えるきっかけになる事を期待します。 

146 区民の意見を引き出すのに 良いと思う。是非 続けてください。 

147 区政が面白く成って来た、という実感を抱いて居る。 

148 
「参加型予算」に賛同しますが、なるべく幅広い層からの意見を参考にして下さ

い。 

149 

投票数で実施事業が決まるのであれば数の多い高齢者向けの事業が有利になると考

えられます。 

投票対象事業の選定、実施事業決定の際には上記事項ご配慮お願いします。 

150 

区民に対する PR が足りない気がします。区政に興味がある人は情報を取りに行く

でしょうけど、そうでない人にどう届けるか。投票に年齢制限がないならば、中高

生にアピールしてみてはどうでしょうか？ 



151 予算規模に関する記載が必要と考えます。 

152 今後も、このような参加型予算の取組を継続してほしいと思います。 

153 区民が手軽に意見を伝えることができる手段としてはとても良いと思います。 

154 

区民参加型の投票、とてもいい試みだと思いました。住んでいる街について、真剣

に考える期待となりました。引き続き来年度も継続してもらえるようにお願いしま

す。 

155 全ての予算の一部がこうした参加型だと良いと思います。 

156 
運動会や演劇、キャンプなど、一部の区民しか対象にしないものに予算を使わない

で欲しい 

157 
区政に参加できる機会が与えられており、とても嬉しく思います。先進的な取組に

チャレンジされている杉並区を誇りに思います。 

158 良い取り組みと思いますので、発展的に継続して欲しい 

159 費用、実施内容、効果など報告してほしいです。 

160 

今まで知らずに杉並区に住んでおりました。 

このような取り組みは、地域を自分ごとに捉えるきっかけになるかと思うので、ぜ

ひ続けてほしいです。 

161 働く区民が、平日以外にも参加出来る機会があると良いです 

162 
選挙以外で杉並区の運営に関われる機会となっていてとても良いものだと思いま

す。ぜひ民意をしっかりと取り入れてもらえばと思います。 

163 

学校の図書室に寄った際、古い図書が多く、予算が少ないのでは？と思いました。

確認頂ければ幸いです。 

また、高円寺と中野など、区立図書館の施設の充実度合いの差が激しいです。司書

さんのサービスや読み聞かせ会の取り組みは良いので、施設がもっと街の賑わいの

場になってほしいと思います。 

164 
公立小、中学校の教育内容の拡充。例えば、さいたま市の様に楽しんで英会話を習

得出来る授業など、私立よりも杉並区立学校に行かせたいと思わせるような。 

165 

OECD でも世界的な民主主義の危機と言われるなかで、こうした市民の熟議を惹起

する施策はもっと進めてゆくべき。主権者なので納税の使い先にも目を向けていき

たい。 

166 
区民の声を広く取り入れた施策にして欲しい。区長・職員・区民が知恵を出し合っ

た施策展開としたい。 

167 とっても良いと思います 

168 

普段、道路とごみ収集、図書館くらいしか税金を活用されていないと感じます。ぜ

ひ参加型予算の幅を広げていただき、まちづくりに自分が貢献できているような実

感を持っていきたいです。 

169 投票結果や審議内容なども広報誌で公開してほしい。 



170 

広報誌を通じて、今回初めて参加型予算の取り組みを知りました。区民の意向を反

映できる、有意義な取り組みだと感じました。自身としても、区事業について考え

るよい機会を与えていただけたと思います。 

171 素敵な取り組みだと思い、区民として参加したいと思いました。 

172 高齢化社会となり、高齢者配慮の取り組みを増やして頂きたい。 

173 とても良いと思います。が、アイデア募集がされていたことを知らなかった。 

174 
区民の声を、個々の端末を使って吸い上げてもらえるかシステムは、まさに区政に

参加している感があり、非常に画期的だと思う。 

175 

参加型の取り組みに、地域のあちこちで大小問わす参加できる場があればと思いま

す。たとえば演劇といえば大きな舞台で、というイメージもありますが、小さなお

子さんをもつ家族の行きやすい、近所の地域センターの一室や児童館などで、多少

子供が歩き回ってもいいようなスペースでできると子育て中のご家族には優しいと

思います。 

ほかの取り組みも同じで大規模でやるだけでなく近所で行きやすいことは今回の防

災の避難場所の確認や避難したときに「知ってる顔がいる」安心にも繋がるのかと

思いました。 

176 

40 代～60代の誰もが気負いなく気軽に参加できるスポーツイベントがあると軽い

気持ちで参加できると思います。 

経験、知識が多いこの年代が元気なところは地域活性すると思うので是非！ 

177 始めて投票に参加しました。自分なりに杉並区のことを考える機会になりました。 

178 参加型にすると当事者意識が出ていいですね 

179 区の予算に直接関わることがないので、とても良い取組だと思う。 

180 

良い取り組みだと思います。 

因みに、提示されている当該 10 事業の中から複数の事業を選定し予算化するの

か？ 

それとも当該 10 事業の予算額を本投票結果並びに区議会での審議結果を勘案し、

総予算枠（前年度に予算化？）の中で各事業へ割り当てるのか？ 

今後、その結果を区民へ公表する予定があるのか？ 

181 

情報の普及に限界を感じている。多数の区民が杉並区は在宅避難を推奨しているの

を知らないと感じる。広報に YouTube など、一歩踏み込んだ方法を採用したらどう

か。 

182 もっと市民に関心もって欲しいので、学校などでもやってほしい 

183 

選択式、さらにネットで投票出来るのであれば、どんどん開催してほしい。 

区政に参加したいと思っていたが、どのように参加できるのが分からなかったた

め。 

184 とってもよいと思います。 



185 

自転車専用道路網作って欲しい 

現在自転車が歩道と自動車道(特に人見街道)を走るのは自転車に乗っている人、歩

道を歩いている人、車を運転している人、全ての人に危険極まりない。 

186 とても良い取組だと思います。ぜひ継続していただきたいです。 

187 大変良いことです。ただ、テーマ選びの時は、知らなかった。 

188 
杉並区はとても住みやすい区だと思います。その住みやすさを維持、向上するため

に住民として、できる範囲で小さなことでも参加できるのはとても楽しみです。 

189 
イベントなどは不要 

今後も使っていけるものだけにしてほしい 

190 住民の意見を聞いて、施策に反映しようという試みは大変良いと思います。 

191 

不登校支援の参加型予算モデルを検討して欲しい。 

我が家は 10 年前、中野区から子育て支援が素晴らしく感じた杉並区に引っ越して

きました。 

幼児支援はとても充実しており、大変助かりました。 

年々増える不登校生徒の居場所作りは学校単位では無理な段階にきています。 

区の行政でできることをして欲しいです。 

さざんか教室の様なフリースクールがもっと必要です。 

区が運営する、無償のフリースクール、有償のフリースクール、両方あって良いと

思います。 

また、区のフリースクールが満員で入れない場合の、民間フリースクール助成金を

検討して欲しいです。 

我が家はさざんか教室が満員で入れず民間のフリースクールへ通いました。 

毎月交通費も含め 5万程の出費でした。 

なぜこのしわ寄せが家庭に来なければいけないのでしょうか。 

払える家庭はまだしも、払えない家庭は家で引き篭もるだけの子どもを置いて仕事

に行かなければならない。 

本当に悪循環です。 

もっと選択肢を増やして欲しいです。 

不登校で悩んでいる家庭は本当に多いです。教師方は仕事の多さで手が回らないの

が現状です。 

区が主体となり、不登校支援がピカイチの区となって欲しいです。 

192 良い取り組みと思います。 

193 
インターネット上で簡易に参加できたため 

色々な意見がある中で投票数で決めることは合理的と感じる 

194 
私は永住権をもち、介護士として地域福祉に貢献している自負があります。社会福

祉についていろいろ感じ、考えていますが参政権がなく諦めと無関心の気持ちが大



きくなっていました。しかし、この取組に救われました。市民として社会のために

仕事を頑張ろうと思いました。 

195 
提案もこのようにできるといいと思う。 

選択肢に同意できるものが少なく残念。 

196 大変良い企画であり毎年継続して欲しい。 

197 とても良いです。 

198 
大変興味深い取り組みです。結果が、区長、区議会議員選挙に反映されると良いと

考えます。 

199 大変いい取組だとおもうので継続してほしい 

200 
全戸配布の区報で知ったので 

郵送や配布など名指しだと解答率が上がるかもしれない 

201 特定の年齢層をターゲットにしないものがいい 

202 

投票する各事業が漠然としすぎ。決められた予算額でどんな規模で何をやり、どん

な効果が見込まれるのかもっと提示してほしい。せっかくなので投票したが、「思

いつき」事業の域を出ておらず、この程度なら予算の無駄に近い。 

203 

今まで、このような取組みをしていた事に気が付きませんでした。 

今回、広報すぎなみを配布いただいて、トップに掲載されていたので知ることがで

きました。 

今後は、積極的に提案なども行っていきたいと思いました。 

204 

今回の投票対象事業の２，４と７は似通っていて、その分選択肢の幅が狭まってい

るように感じる。実施実現性を主に考えすぎているのではないか。もっと広範囲な

独創的な対象事業を考えてほしい。 

205 

具体案にまとめることは難しいのですが、父親が初期の認知症を患っています。例

えば徘徊のような事態が将来的に起きた場合、地域の人々に助けて頂く必要がある

かと思います。地域社会のコミュニケーションが普段から出来ていれば安心度が高

まります。こうしたコミュニケーション作りに資することを実行して欲しいです。 

206 
とても良い取り組みだと思います。 

学校などにチラシを配布していただいて、広めてほしいです。 

207 

他の案もすごくよかったのですが（特に防災運動会は楽しそうです）私のような一

人暮らしの者はなかなか参加しづらいなと思い、有事の際すぐに役に立ちそうな 3

つを選びました。参加型予算の取組をはじめて知りました。ささやかながら区政に

参加できてる実感がわきます。ネット上で投票できるのが良いですね。来年度も楽

しみにしています。 

208 投票対象事業についてのもう少し詳細を区報にも掲載したほうがよい 

209 市民が自分自身で考えて応募できるのは良いと思う。 



210 

私は武蔵野美術大学で文化事業を学んでいたので、文化をツールに、アートフェス

やまちなかコンサートなど盛り上がるものが新しく作れると嬉しいです。高円寺阿

波踊りのような、地域の人たちが誇れるものが新たに作れると嬉しいです。 

211 高齢者でも健康な方なら就労出来る環境を整えることなど。 

212 楽しく投票に参加できました！ 

213 区民から直接意見を聞ける、懇談会のようなものがあると良いと思います。 

214 区民が参加出来ることはとても望ましい。 

215 とてもよいことだと思う 

216 
どの事業案も微妙。このような取り組みで区民参加とアピールしないで欲しい。 

KPI を設定し、意味のある事業を実施してほしい。 

217 素晴らしいと思います。ファンドもやると良いと思います。 

218 みんなで作る住みやすい杉並という意識が醸成できるとよいですね。 

219 防災、熱中症、ヒートアイランド現象緩和のため、高木街路樹を増やしてほしい 

220 
区民も参加することによって、より自分事として考えられるので、とてもよい取り

組みだと思います 

221 物価も上がり中々大変でしょうが！宜しくお願いいたします 

222 多くの区民が、納得しやすい取り組みとして、丁寧に成長させて行って欲しい。 

223 

おもしろい企画だと思うが、参加している区民の割合がそれほど高いとは思えな

い。今回は全世帯配布の広報すぎなみで知ったが、「提案」「投票」が今年のいつ

行われていたのか知らなかった。参加型と謳うのであれば、現段階で関心を持って

いない人たちにも届く工夫や広報をしてほしい。 

224 とてもいい 

225 
大変良いと思います。 

杉並に住んでいることに誇りを持てます。 

226 

取り組みについてと言うわけではないのですが、こういった区民の意見を取り入れ

ようという行動をしてくださる杉並区長、岸本さんになってくれてまじうれしいで

す！ 

これからも応援しております。 

227 
杉並区への愛着が、より持てるようになる非常に良い取組みだと思います。色々な

分野に拡大して欲しいと思います。 

228 

学歴も大切かもしれないが、若いうちから職人として修行する道や第一次産業に従

事する道など、いろいろな選択肢を子どもたちが選んで、それで生計をたてる事が

できる道を大きく開いてほしい。 

229 
かつて杉並区にあった博物館(科学館)を、また復活させて欲しいです。高円寺のイ

マジナスは区立ではなく、値段が高くて。。。 



230 面白い取組で良いと思う 

231 
気づかないでいることにハッとさせられる発想があり、どんどん発展させて暮らし

やすい杉並区にしたいと思います。 

232 とても良いアイデアだと思います、これからも続けてください。 

233 
土木工事など、もっと現実的に効果のある災害対策があると思います。「やってる

感」のためにこのような予算は必要ないかと思います。 

234 
街路樹などをケヤキにすることで夏の道路の温度上昇対策が出来るのではないか。 

中杉通りの南阿佐ヶ谷付近は夏でも周囲より涼しくなります。 

235 とても良い取り組みだと思います。今後もいろんな分野で行ってほしいです。 

236 区民から講師やボランティアを募るなど、区民参加型の取り組みが増えてほしい。 

237 
初めて参加しました。興味深いです。子どもたちが健やかに成長できるような環境

になればと思います。 

238 

今回、子どもの記憶に残るか、子供が楽しめるかの視点で選びました。 

そう多くない予算で、ハード面の取組をするより、予算の範囲内で最大限意識面な

どソフト面に働きかける施策が必要だと思います。 

運動会、キャンプ、演劇などのイベント系は、町会関係や区に協力的な区民など固

定化したメンバーで実施すると思います。協力した方は負担感もありますが、いつ

ものコミュニティの延長にならないよう区民全体、地域全体に影響を及ぼせるか検

討する必要があり効果面では難しいのではないかと思いました。 

また、10事業選定されていますが、予算も分散してしまうと思うので、2から 3事

業くらいにしぼって、一事業もっと予算額を大きくして、sns で話題になるくらい

魅力的な 2案を戦わせたほうが、総体として効果的ではないかと思いました。 

239 
素晴らしい取り組みありがとうございます。小中学校でも子どもが投票すると行政

やまちや政治に興味がわくきっかけになると思いました。 

240 

ひとり親の子供たちも様々な体験をできるアプローチを行ってほしい。今回の候補

にもあったフィールドワークなど。杉並区は比較的裕福と分類される家庭が多いか

らこそ、幼いうちにできる経験のレベルやボリュームも、各家庭の差が大きいと思

う。民間が開催するイベントなどは、なかなか子供だけでは詳細情報に辿り着けな

いうえ、結局金や時間の都合でひとり親家庭の子は参加を諦めざるをえないことも

ある。どんな環境の子供も、せめて行政が用意したチャンスには平等に辿り着ける

ことが望ましい。 

241 
区民への周知の工夫を続けてください。参加がこれだけ容易な参加型予算もそもそ

も知られなければ意味がありません。 

242 

参加型予算の取り組みをまだまだ知らない区民が多いと思うので、区のホームペー

ジや広報すぎなみ以外でも SNS や公共施設での案内など、あまり費用をかけずに

色々な手段でもっと告知していただきたいです。 



243 
具体的にどこで行うのかとか分かるとありがたいと思いました。(区の公園→青葉

公園とか) 

244 

居住地近隣も高齢化が進むと共に居所を手放す方も多くなりました。そこに新しく

越して来た人と古くからいる人が交わる機会がありません。(町会の加入もしない

ので) 

共助を考える上でも地域のつながりや活性化が進む取り組みがあれば良いと思いま

す。 

245 広く意見を吸収し、継続的に実行して欲しい 

246 防災井戸の拡充でまちや命を守りたいです 

247 

良い取り組みと思うのだけれど、「広報すぎなみ」にこんなに良い紙を使って、こ

んなにキレイに印刷して、どれくらいの金額がかかっているのでしょうか？ 

税金の無駄遣いは良くありませんよ。 

248 

誰一人として取り残されない杉並区をつくるために、防災などみんなに大事な政策

に参加できるのはよい 

地域振興や地域おこしはその地域の人だけになるので、医療や福祉など広いカテゴ

リを設定すべき 

249 ねこが好き 

250 

有権者だけでなく子どもや外国人も参加できる仕組みでとても良いと思いました。

自分が投票した予算が実現したら、ぜひ利用したり参加したりしてみようと思いま

す。 

251 年齢を問わず区民全員が参加できるのは面白いと思いました 

252 今後も予算について意見を聴いてくれると嬉しいです。 

253 子供支援の取り組みを増やしてほしい 

254 

杉並区に春に引っ越してきましたが、このような住民参加型の取り組みは素晴らし

いと思いました。みんなが参加する事で、ブレずに良い取り組みができるのではな

いかと期待しています。 

255 

5 年度に実現した木製ベンチの設置が大変良い取り組みだと思い、今回初めて投票

いたしました。参加型予算の取り組み、是非今後も続けていただけましたら幸いで

す。 

256 
実際に意見を取り入れて決めていけるのは、自分の意識も高まるので良い取り組み

だと思う。 

257 

非常に良いと思います。議員(くに・地方問わず)の中には(特に私利私欲のために)

無駄な予算を使う人々もいるであろう中で、区民が直接予算の使い道へ投票できる

のは、不満感の解消に繋がります。国でも同様のことを行ってもらいたいです。 

この投票は予算の中でも極々一部と思います。その他の予算で無駄なことは行わな

いよう、必要な場所へ予算を使うよう、どうぞよろしくお願いいたします。 



258 とてもよい取り組みだと思います。 

259 アンケート結果から実際のテーマ化に至るプロセスを見える化して欲しい。 

260 次年度は防災に限らないテーマの事業企画を期待します。 

261 
とてもいいと思います。自分が参加している意識が高まり、住んでいる地域を良く

しようという気持ちをもてます。 

262 
投票できるのはうれしい。もっと身近な生活に直結するものも、区民投票できたら

いい。 

263 

子育て世代を支援する策に力を入れてほしい。それが区の魅力・競争力につなが

り、人を呼び込むことにもなるのではないか。（現在妻子が海外在住のため海外で

子育てしているが、様々な面で日本の子育て環境の貧弱さを強く感じている。） 

264 

このような取組は否定されるものではないが、意思表示をした区民の要望が優先さ

れることになるとすれば、その結果として、区民の関心は低くても政策的には重要

な取組が後回しにされてしまうリスクもあることを認識したうえで、予算提出権者

としての区長も、議決機関である議会も責任をもって意思決定すべき。 

265 いい取り組みだと思います！ 

266 

投票できるということで、心踊りました。区民の声を取り入れて、反映してくれる

という心意気を感じて、信頼できる区政と思った。しくみを考えて、投票手段を整

える、わかりやすく広報する、など諸々相当大変なことと推測しますが、実行され

たことに感謝します。 

267 
幅広い年齢で気軽に区制に参加できる良い取り組みだと思います。 

投票後の得票率も教えて欲しい 

268 次回、防災ではなく、教育、で実施頂きたい 

269 
イベントなど一過性のものより、子供たちに残せるような施策に予算を使ってほし

い。 

270 区民の意見をダイレクトに反映できる取り組みに好感が持てる 

271 

まず、こういう取組を行っていることを 

知らなかったので知れて良かったです。 

また、取組自体も良いと思います。 

272 

参加型予算の取組に初めて参加しましたが、全体が幾らで一つの案に対しての予想

費用がどのくらいかも大体でも数値化して頂けると、3つ選ぶ際に何を妥協する

か、大切かより考えを深めて投票できる気がしました。 

273 
参加型で予算の使い方を検討する方法は良いと思う。と同時に減税してはどうかと

も考える。 

274 区民参加型予算を増やして欲しい 

275 ワクチンの危険性に付いての勉強会を開催する為の予算を取って下さい 



276 
温暖化対策としても重要な緑の価値を認めて、安易な樹木の伐採をしないルールを

作って欲しい。 

277 

区の税収のどのくらいを割り振るのか。 

また、区役所の庁舎の建て替えと防災拠点作りなどを考えているのか。庁舎はゴタ

ゴタしていて、暗いので、建て替えの検討があっても良いと思います。 

278 

とても良いと思います。 

どちらかというと、子育て寄りの政策が多いのでしょうか？ 

個人的には、子無しアラカンなので、これからの介護についてとても不安です。 

実家も（杉並区）いずれは継承する人がいなくなります。老人シェアハウスなど、

介護員が常駐しない老人ホームの手前の施設などにできたらいいのに、とぼんやり

考えますが、そんなことを区が旗を振って助けてくれたらいいのに、と思います。 

279 いいアイデアです。 

280 
区民の意見吸い上げに賛同します。取組み課題の希望として。 

交通整備で人が安心して歩ける街作り、車、バイク等との分離交通網の整備。 

281 学校や幼稚園、保育園、図書館などへの予算 

282 
このような取り組みを今回初めて知りました。住みたい地域を住民が作っていけ

る。とても良いですね！ 

283 今後も継続して欲しい 

284 

予算確定後に、区議会での事業選定の基準を知りたいです。（投票数が多いものが

選ばれているのかどうか、意味のある投票であったかとの効果測定結果を開示して

ほしいです。） 

285 

地方と違ってまちづくり、地域おこし的なことは、民間の力でなんとかなる。人口

の多い都心部だからこそ、防災や緑化、福祉の対策を自治体主導で行うべきだと感

じます 

286 
参加型予算は不公平を感じます 

税金を使っている以上皆に平等に使われる物に予算を使って欲しいと思います 

287 とてもいい取り組みだと思います。 

288 

ネットで簡単に自分の希望を直接伝えるすべがあることはとても良いことだと思い

ます。今後も続けて頂きたいです。知らない方が多いと思うので、この取り組みを

もっと区民に伝わる工夫をしていくといいと思います。 

289 
とてもよい取組みだと思う。もっと区民の参加機会を増やし参加型予算の対象範囲

を拡げていって欲しい。 

290 区民の意見が具体的に取り入れられるのはとてもいいと思う 

291 参加している感があって良いかと思う 

292 とてもいいと思います。 



293 

新聞はデジタル版のみなので、広報すぎなみが配られて、今回の取り組みを知るこ

とができた。予算はかかるかもしれないが、今回のような全戸配布は意義があると

思った。また、参加型予算の取り組みがあれば、投票などしたい。 

294 すごく良い取り組みだお思います。 

295 市民の声を反映できて良い取り組みだと思う 

296 スマホで簡単に参加できるなら今後もどんどんやってほしい。 

297 

啓発系のアクティビティは、どのみち元々関心が高い人が参加する傾向が強く、結

果、目的である啓蒙には繋がらないとおもうので、、選択肢に入れなくて良いと思

います。むしろ、投資が、意識の変化ではなく、実態の変化や具体的な行動の変化

を促すような選択肢が良いです。 

298 
非正規職員の待遇改善予算は？広報読んでも正規非正規の人数割合人件費割合は分

かりません。 

299 すばらしい取り組みです 

300 

これまで区政について関心がなかったが、参加型予算事業には興味、関心を持つよ

うになった。 

区の年度予算とその使われ方などはパワーポイントで、動画で分かりやすく音声解

説などがあり、YouTube などで見れる 

といいと思う。 

301 
とても良い取り組みだと思います。 

ぜひ専門知識のある区民とない区民のバランスを考慮して実行して頂きたい。 

302 

実現する案件の良し悪しは一旦置き、区政に関心を持つきっかけとしては非常に良

いと思う。実現したことの成否よりも、区政のプロモーション費用として継続的に

予算を使っていくことは良い。 

303 良い取り組みだと思います。 

304 

杉並区に住む外国人の方とのコミュニケーションを取る機会を設けていただきた

い。 

相互に助けが必要になると思われますし、地域に住む仲間として受け入れる必要が

あると考えるため。 

305 
子育て関連の取り組みを増やして頂き、子育てと緑が充実した区としての PR で更

に転入者を増やして活性化を目指して頂きたい。 

306 

住んでいる地域は道が狭いです。駐輪スペースがない住宅は、自転車やバイクを横

付け（私道）していたり、木や雑草が放置され、曲がり角が見えづらく事故が起こ

るのが怖いです。事故がない地域づくりの意識づけをしていただけると助かりま

す。 

307 参加型は、区民の意見を反映していると思う 



308 

防災用品や携帯トイレを戸別に配付してほしい。災害時のモバイルバッテリーや災

害時でもつながる Wi-Fi 整備など。災害時の子育て世帯はどのようにすればよいか

不安。 

309 
QR カードからオンラインで投票できるのはとてもいい取り組みだと思いました。

もっと広く知られると良いなと思います。 

310 話し合いの段階から、区民傍聴システムができることを周知する 

311 
投票による予算の配分の企画は素晴らしいです。今後も是非とも続けていただける

と嬉しいです！ 

312 
大変良い企画だと思っている 

地域活性化がはかれそうですね 

313 清潔、安全、平和に暮らせる杉並区になっていただきたいです。 

314 とても素晴らしい取組だと思います。 

315 
区民の意見に耳を傾ける姿勢は素晴らしいと思うが、集まる意見は偏ったものにな

る可能性も高いので、いかに広く意見を集めるかの工夫が大切だと思います。 

316 良い取り組みだと思う 

317 

良い取り組みだと思います。 

ただ、市民が全体を俯瞰して見れているわけではないので、どこまで有用な使い道

になるかは少し疑問。 

318 予算の活用内容は、なるべくわかりやすくして、オープンにしてください 

319 

どんどん区民の意見やアイデアを組み上げてほしい。地球温暖化に対する策とし

て、阿佐ヶ谷にある様な、街路樹を増やしてほしい。つまり、夏の猛暑に対して、

コンクリートの道に、風通しや日陰をもっと増やしてほしい。 

320 
外国人居住者の増加に対して不安が有ります。不安感無く善き隣人として杉並区民

として共に暮らせる様にして欲しいです。 

321 
利益がうまれないが必要な事業、粘り強く時間をかけないと難しい教育関係等、公

共性の高い、かつ未来に向けた取り組みをして欲しい。 

322 今後も、区民の意見が反映できる機会を作って欲しい。 

323 
このような取組みを周知していくことが課題だと思いますが、自分が区政に参加し

ている意識につながりますね。 

324 

政治への諦め感が蔓延するなか、住民の自律的社会参加に向けた、とてもよい取り

組みだと思います。マスメディア、ネットメディア、学校教育等を駆使し、広く認

知理解を獲得し、賛同者をぜひ増やしてください。本取り組みを推進するスタッフ

を区民から募り、巻き込んでいくのもよいかもしれませんね。小さな成功体験を積

み重ね、社会をいい方向に変えていけるという実感を持つことが、よりよい社会に

していくはじめの一歩だと思います。応援しています。 



325 
マイナンバーなど面倒な本人確認なくアンケートに答えられるのが、とても良かっ

た 

326 関心を持ち、良い事だと思います。 

327 中学校等の部活動を地域連携で支援する事業 

328 スマホでできるのが良かった 

329 この取組、是非続けて欲しいです！ 

330 
とてもいいと思う。今回、広報が自宅のポストに投函されていたので、この取組を

知ったし、オンライン投票だったのと、企画が面白いと思って参加した。 

331 
こうした形で直接区民の意見を取る方法は、議会制民主主義と矛盾しないでしょう

か。そもそも、この 10のアイデアは議会を経ているのでしょうか。 

332 
中高生が話や勉強のできる公園以外で集まれる場がほしい 

そういった場が現状少なく話せる場がなく困っているため 

333 
バスケット人気も高まっているので、整備された屋外バスケットコートを設置して

欲しい 

334 

このようにアンケートしていただけると区民の声を直に反映してくれている実感が

湧きます。SNS ではなくて広報すぎなみを入れていただけると気づくのでありがた

いです。 

335 区民の意見を積極的に聞いてくれのはとてもありがたいです。 

336 

区民が行政に参画できる取り組みは非常に意欲的で素晴らしいものだと思います。 

こうした取り組みは税や予算の手触り感が増し、区民が当事者性を持って区の課題

を考える機会になると思います。 

こうした取り組みは岸本区長のお考えによるところが大きいと思いますが、恒常的

な制度として予算決定プロセスの一つに定着することを望みます。 

337 予算の一部でも、区民参加型予算の取り組みに大いに賛同します。 

338 地域住民の政治参加を促す素晴らしい取り組みだと思う。 

339 
企画段階で素人アイディアばかりにならないように、行政側もアイディアを出して

ほしい 

340 今後も参加したい 

341 地元のお店に頑張ってほしいです。 

342 
駅や協力店など、もっと自然に目に入る場所にも QR コードを置いてほしい（すで

に実施されていたらごめんなさい） 

343 

時間がかかり、非効率だとの意見があることは承知しています。が、何処の誰が決

めたか分からない施策が決まってしまう方がよほど問題です。ただ個人や狭い範囲

の地域の主張に惑わされない、公益の視点は必ず必要です。 



344 

普段、区政のことは考えずに生活していますが、このように参加型のものがある

と、自分が住んでいる地域に対しての意識も高まりますし、自分の意見が生活環境

の整備に繋がっているという実感を得られるので良い取り組みだと思います。 

今回は広報すぎなみでこのような投票があるということを知ったので、区の方から

住民に案内をしてくれるのは助かります。（自分から区のホームページを見に行っ

て区政について情報を得ようとは思わないので） 

345 
今年は広報杉並や号外で取り組みが目に触れる機会が多かったので、参加出来た。

しっかり取り組みを PRすることで、参加する区民が増えると思う。 

346 

高尚なレベルの案件は議会や区長のブレーンに知恵を絞り出して貰い、生活の足元

みたいな案件はこの様な形で収集するのも有りかと。区長への意見の集約は何処か

で公表されているのか知りたい 

347 

無料の子供食堂や寺子屋的な施設があるといい。 

健康イベントは高齢者向けが多いので、働いてる体力のある人にも、健康改善のた

めのイベントがあるといい。 

348 今だけを考えるのではなく、未来に繋がる取組に税金を使って欲しいと思います。 

349 

防災に予算を使うのはとても嬉しい！が子供をもつ親として、公園の整備をして欲

しい。きっと災害時は公園に集まることもあるかと思う。その際汚い公園は危険が

ある。トイレなどを綺麗にするなどしてほしい。 

350 ぜひ今後も拡大していって欲しいと思います。 

351 

生活に根ざしたとても良いテーマが対象になっていると感じました。投票すること

で事業を知る機会にもなり、良い取り組みと思います。今後も広く情報発信され、

継続されることを願います。 

352 

国民の多くが孤立孤独の不安を抱えているようです。お金がいくらあってもそれは

インフレーションが進めば助けになりません。 

地域の人々が繋がることができたら防災、防犯、子育て支援、高齢者問題など多く

の問題が解決とまではいかなくても、助けにはとなると思います。 

でもどうしたらいいのでしょう。私の周りには退職したり子供が自立したりした後

で地域でなにかしたいという人が多くいます。そういう人々を力としたなにかでき

ないでしょうか。 

少しの予算でこの人材ともいえる財産を活かせないものでしょうか。 

353 
素晴らし取り組みだと思います。岸本区長、身体に気を付けて益々頑張ってくださ

い。応援してます！！ 

354 
区民参加型にすることで、政策や選挙に興味関心を持つことができるようになっ

た。 

355 
今まで広報は来てもあまり興味がなくて読まないこともあったが、区長さんが変わ

り内容がもっと自分ごと化できるようになって読むようになった。以前は、税金を



払っているのに区政も何が行われているかあまりわからなかったし、気づいてもど

う伝えればわからなかったが、こういうアンケートを通じて自分も区政に参加でき

るのは嬉しい。 

356 

施策テーマ案は、今回区内一律で検討されているマクロ視点のようにお見受けしま

した。しかし、同じ区内でも、場所により取り組む課題は違うと思います。次回は

各テーマ内で、地域差を組み入れたミクロ視点で取り組み内容を検討をなされては

いかがでしょうか。 

357 
この入力画面上に pdf へのリンクを設置するのはよくないです。pdf 閲覧して戻っ

てくると入力内容が消えてしまいます。 

358 
とても良い取組だと思うが、広報すぎなみなどに触れないと知られていない取組だ

と思うので、もう少し表に掲示しても良いのではと思う。 

359 今後も継続されることを希望しています。 

360 

下井草は緑が多い地区で、通勤や買い物で歩くだけで、植木畑や住宅の庭木に癒さ

れます。ここ数年は区画の大きい戸建が取り壊される際には、立派な庭木も一本残

らず切り抜かれ、跡地に庭のない小さな区画の建て売りが建ち、平凡な町並みに変

貌しつつあります。 

家を建設する際には、敷地の何%かは緑地にするような規定を作って頂きたいで

す。 

361 
偶然手に取った広報から投票を知りました。 

駅、掲示板に周知があると助かります。 

362 
路上喫煙対策、車歩がともに安全に通行できる道づくり、歩きスマホ対策など、安

全・安心に歩ける交通対策に予算をつけていただければありがたいです。 

363 おもしろい取り組みなので、またやっていただきたいです 

364 
他の地域に誇れる良い制度。周りにももっと浸透すれば、区民の意識も高くなる

し、区の活動にも積極的になれると思う。この区に住んでる意味も出てくる。 

365 

素晴らしい取り組みだと思います。広報に５年度のもう少し詳しい結果を掲載して

もらえればと思います。また、うまくいくことばかりではないと思いますので、課

題等もお知らせいただければと思います。 

366 
広報すぎなみで知りました。全世帯配布ありがとうございます。区長が変わってか

ら杉並区が変わってきているのを感じます。 

367 

40 才前後で高齢出産をして、その後ひとり親になりました。50代後半に出産を原

因にした内臓器脱になり苦しんでいます。恐らく多くの方が予備軍だと思うので、 

この体験を多くの方に「自分事」として自覚してもらい、防止するためのコミュニ

ティやワークショップを開きたい、その為の助成や区の活動を強く求めたい！ 

368 自分ごとで地域のことを捉えられ、非常にいいと思います。 



369 
とても良い取り組みだと思います！ 

気軽に投票できるのが良いです。 

370 

広報を見て、納得感が感じられる予算の使い道の決め方で、非常に良い取り組みな

ので参加させてもらいました。 

今後も継続してもらいたいと思いますし、他の自治体にも広がるといいと思いま

す。 

371 

独身のため区政を意識する機会があまりありませんでしたが、この仕組みにより考

えるきっかけになりました。また、区民の声が政治に直結する良い取り組みだと思

います。 

372 各事業の大体の予算額を記載してほしい。判断軸の一つだと思うため。 

373 

このように QRコードから投票できれば、若い人も参加するのではないでしょう

か？ 

積極的に SNS や YouTube などを使って、区政に興味または参加する人が増えること

を願っています。 

374 
子育て応援券など様々な件で上高井戸地域は不便でした。公園や駅前広場と言って

も京王線沿線に恩恵があるとは思えない。区政の置き去りにしないで欲しい。 

375 

区民の声を拾いやすい取り組みですので、もっとたくさんの提案・投票があるよう

広めていってほしいです。そうすることで地域の意識も高まるかと思います。一般

事業者や有志が声をあげてもできないことをたくさん実現していただけることを期

待します。 

376 
知らない間に企業だけに有利な住民不在の政策が進んだ田中前区長に住民の幸せと

は何か教えたいです。住民のために予算は使うものです。 

377 今回は防災のみだったが、もっと幅広いテーマを選択させて欲しい。 

378 

杉並区生まれで長く住み愛着もありますし比較的、住みやすい街だと思います。 

昨今、子ども手当や子育て支援に国をあげて力を入れていますが、裕福な家庭では

娯楽資金になっています。本当に必要な家庭に与えるべきです。年金受給者も同じ

で弱者に優しいバランスのとれた予算を組んで頂ければと思います。 

379 

個人情報を入力する箇所が多すぎて、最初の項目で離脱しそうになりました。ひと

り一票を正しく行いたいということだと思いますが、同じデバイスで投票できない

ようにするなどの方法で、手っ取り早く投票だけできるようにしたほうが多くの区

民の意見を取り入れられると思います。 

どこかに書いてあったのかもしれないけれど、今回の防犯にかける予算がそもそも

いくらなのか分からず、全体的になんとなくアンケートをとっているようなぼんや

りした印象があった。この投票で予算が決まってよいのか少し不安になる。 

380 
区民が当事者意識を持って地域の取組みに参加することは地域の活性化に繋がると

思います。 



381 区民にも還元するようなことを考えて欲しい。特に子育て世代 

382 

防犯・防災や健康・医療も大切だが、そこにフォーカスを当てすぎると、心配ばか

りする区民気質になってしまう。 

それよりも、区民が毎日を生き生き楽しく生きることのほうが大切で、そのほうが

結果的に防犯・防災力も健康・医療力もアップすると思う。 

その視点で次回取り上げて欲しいテーマを選びました。 

383 
遠くない将来に必ず起こるであろう地震に備えて、台湾やイタリアのような人間的

な避難環境や復旧・復興における公序の仕組みを整えていただきたいです。 

384 

一時のイベントで終わってしまうものではなく、設備として継続して活用できるも

のや地域住民の記憶に残ったり、行動様式の変容に影響を与える施策に予算を割り

当てて欲しいと考えます。 

385 
歩きタバコの撲滅、自転車の危険運転撲滅に繋がる取り組みをぜひお願いいたしま

す。 

386 

いい試みだと思います。今回の防災ももっといいアイデアがあったかも…もっとこ

の試みが広がって提案の時点で多くの声が集まればもっとよくなるように思いま

す。 

387 よい取り組みだと考えます。 

388 
広報すぎなみで本取組みについて知りました。区民の区政への参加意識を高める良

い取組みだと思います。 

389 
高齢社会において、認知症の予防、なったとしても地域で理解、サポートできるコ

ミュニティへの尽力があると良いと思います。 

390 
自分が住む区政へ関心を持つ機会となる、とても素晴らしい仕組みだと思います。

企画をありがとうございます。 

391 

このようにある程度テーマが絞られていて、かつ選択式で意見を聞かれると参加し

やすくて良いと感じました。ここまでまとめあげるのは大変だったのだろうと推察

します。けど、おかげでこのくらいなら私でも意見出せるかも、参加しよう！と思

えました。またどれに投票するか、娘と話し合えたので親子で防災を考えることが

でき、良い機会となりました。 

392 税の使い道を選択できるのは新しくて良いと思います。 

393 
今回は投票から参加となったが退職したので今後は出来ることから参加したいと考

えている。 

394 予算に区民の意見が反映出来るのは良い施政だと思います。 

395 

今後もぜひ続けてください。 

議会などにはなかなか足を運べず、働きながら子育てをしているので議会資料など

に目を通す時間がありません。 

気軽に意見をお送りできるこのような機会は大変ありがたいです。 



あとは区政に興味があっても細かい資料を読むとなるとちょっと腰が重い感じなの

で… 

わかりやすく簡単に読めるようなサイト作成や書き方をしていただけたら嬉しいで

す。(自分の理解力が足りていないのもいけないのですが) 

そうなれば、もっと参加もしやすく、近所の友人とも共有がしやすいのではと思い

ます。 

396 

30 年東京で暮らしてきて、このようなアンケートは初めてのような気がします。

今まで気づかなかっただけでしょうかね。 

広報誌もとても読みやすく、分かりやすくついつい投票してました。 

397 
防犯は、いかに隣近所の知り合いを増やすかにかかってるように思いますので、近

所の知り合いを増やせる活動がよいです。 

398 高齢者はないのでしょうか？ 

399 機会があれば参画してみたい 

400 

選挙以外に行政に参画する手段があることはそこに住む住民として魅力のあること

だと思います。風通しが良くなるので、区民を通じて、産学の叡智も組み込みやす

くなると思います。 

401 
直接的な民主制度の一つのスタイルとして興味深く感じました。取り組みの成功を

お祈りします。 

402 
とても良い取り組みと思います。対象事業の実現と、このとりくみをぜひ継続的に

取り組んで頂きたく考えます。 

403 定着するまでに積み重ねが必要だと思うので、息長く継続してほしい。 

404 
素晴らしいと思います。ただ、今回の投票対象事業には、賛同したい事業があまり

なかったのが残念。 

405 

周知方法が広報すぎなみなどどちらかと言うと高齢者層に親しみのある方法で行わ

れている様に感じます。保育園や小学校のアプリを通じた周知や X, instagram, 

メールでの配信など 20代 30 代にも伝わりやすい方法で周知してほしいです。私は

子供の英語教育(自宅近隣だと KidsDuo 通園など)にかかる費用に対する区の助成を

ぜひ拡充してほしいです。 

406 

区民参加型予算に関する提案 

1. 参加しやすい環境づくり 

オンラインとオフラインの両方で意見を集め、誰もが参加しやすい時間帯でワーク

ショップを開催することで、幅広い層の住民が参加できる環境を整えることが重要

です。 

2. 地域ごとのニーズを反映 

地域ごとに異なる課題を把握し、区民代表が地域別に意見交換を行うことで、それ

ぞれのニーズに合ったプロジェクトが実現できるようにします。 



3. 透明性とフィードバックの強化 

住民の意見がどのように反映されたか、なぜ採用されたのか、または不採用の理由

を明確にし、プロセスの透明性を高めることで信頼性を向上させます。 

4. 若者の参加促進 

中高生や大学生向けのプログラムを導入し、学校と連携して地域課題に取り組むこ

とで、若い世代の視点を取り入れます。 

5. プロジェクトの効果測定 

予算を使ったプロジェクトの成果を測定し、その結果を公表することで、住民に成

功事例を示し、次年度の改善につなげます。 

6. 区民の知識を活かす 

専門的な知識や地域に強い思いを持つ住民のアイデアを取り入れるため、自由に提

案できる場を設け、具体化を支援します。 

これにより、区民が積極的に関わり、地域の課題に取り組む予算制度が、さらに効

果的で透明性の高いものになるでしょう。 

407 

非常に良い試みだと思いました。ありがとうございます。広がる事を祈っていま

す。 

住民に広く認知されることで、応募者も投票者も増えていくプロセス自体を長い目

で見れるようになれば嬉しいです。例えばクラウドファンディングのページのよう

な特設の WEB サイトやブログ、SNS など。（たいそうなものでなくても良いので） 

学校や地域活動、地域の事業者とも連携しながら持続可能な市民運営形態で運営が

できると更に良いと思いました。 

408 若い人のためになるような事に予算が使われて欲しいです。 

409 Web で投票できるので、とても便利だと思いました。 

410 
参加型予算の取り組みは、素晴らしいです。これからも、どんどんやってほしいと

おもいます。 

411 

区民の意見を施策に反映する良い取り組みだと思いますが、この取り組みがどの程

度区民に届いているのかが疑問です。参加者数や投票結果も広報すぎなみで案内い

ただきです。 

412 

今回の投票対象事業、どれもおもしろそう、やってみたい！と思えるものばかりで

3つに絞るのが難しかったです。選外になった事業についても今後、取り組んでい

く機会が持たれればいいなと思っています。 

413 良いと思います。 

414 事業者支援についてを扱ってほしい 

415 

投票事業の概要の中に、予算としてかかる金額と実現可能性の高低を入れて欲しい

です。具体的な金額の明示はできないと思うので、5段階評価の☆とかでよいと思

います。（お金:★★★☆☆ 可能性:★★☆☆☆） 



お金をかければ良い事業が行えるはずなので（必ずしもそうではないが）、費用対

効果が高いものを選びたいなと思います。判断材料を、ふわっとした形でもいいの

で教えてくれると考えやすいなと思います。 

416 もう少しあるわかりやすい説明が欲しい 

417 音楽系の取り組みも実施してほしい。 

418 とてもおもしろいと思いました。区政に興味を持つきっかけになりました。 

419 記名投票には違和感がある。 

420 区民意志を反映しやすいので参加できるのは良いと思う 

421 
一般の人々にアピールする為に、商店の店内や学校に広報ポスターを貼ったり、区

長が講演に行けばいい。各区立中学から原案を募集したらどうか。 

422 もっと大きい予算も参加したい。 

423 

よりもっと、それぞれの取り込みの本質的な"意味"や"意義"が万人に伝わるように

お願いしたく思います。 

表面上のイメージだけではなく、より万人が理解し、先進的に向き合えるような仕

組み作りを希望します。 

424 とても良い取り組みだと思います。ぜひ継続してください。 

425 街中に座れるベンチまたは椅子を作ってください。高齢者が大変です。 

426 
市民の政治参加意識を高め、直接民主主義の醸成を進める意味でも、大変革新的で

望ましい取り組みと思います。今後の区政に大いに期待しています。 

427 
昨年度は気付きませんでしたが、面白い取り組みだと思います。行政任せではなく

区民が主体的に区政に関われる良い機会だと思います。 

428 今後も続けて欲しい 

429 

他の自治体にはない取り組みでとても先進的だと思います。 

税を使い道を自分たちで決められる点も画期的で、ぜひ継続してほしいと思いま

す。 

できるのなら、将来を担う子供たちのためになりそうな事業が実現できると、個人

的にはなおうれしいです。 

区の職員の皆様の努力には頭が上がりません。お体に気を付けて、できる範囲で構

いませんから区民のために頑張ってほしいと思います。 

430 区民の声が生活に反映されるのは有意義な事と思います。 

431 
投票対象事業に区民がダイレクトにメリットを感じるものが無い。もっと分かりや

すく「得する」施策を提案してくれたほうがいい。 

432 市民の声を反映するいい取り組みだと思います。 

433 演劇やワークショップなど形に残らないものはやめてほしい 



434 

広く意見を集め、投票結果を判断材料にすることには、とても意義があると思いま

す。しかし、税金は集めて大きな金額にして一気に執行することに意義があると思

うので、将来、ばら撒き(住民に現金や金券で還元)が提案されても実行されないよ

うにしてほしいと思います。 

435 
武蔵野市から引っ越してきましたが、杉並区は健康に関する補助が少ないです。武

蔵野市は歯科検診や眼科健診もほぼ無料で受けられて安心だった。 

436 

良い取り組みだと思いますが、杉並区民のどれ位の民意が反映されているのか、割

合を知りたい。取り組みがあまり知らされておらず、ほんの一部の熱狂的な方達だ

けで決定されるのであれば、本末転倒だと思う。 

少なくとも区内の保育園、幼稚園、病院、小中高等学校、高齢者施設等、通院、通

学している、生徒や保護者家族に学校などを通して案内し、web で回答してもらう

位の呼びかけがあればと思うが、それも職員の方々の負担になってしまうのでしょ

うか？そして、この周知の為に多額の税金が使われてしまうのも本意ではありませ

ん。既にそのように取り組まれていたなら、失礼ご容赦ください。 

437 

杉並区は都内でも先進的な取り組みをしている区と聞きました。 

参加型予算の取り組みに共感します！ 

ついつい田舎から出て都会に暮らしていると過疎の問題がなかったり、仮住まいな

感覚でこれまであまり地域と関わりを持ってきませんでしたが、杉並区の取り組み

は応援したいし、地域で暮らしていくということが 50歳をすぎてだいぶ意識でき

るようになりました。 

438 

参加型予算の取組みは、区民が自分たちの地域をどのようにしていくかを考え行動

する機会となり、「地方自治」とは何であるかを学ぶ上で、有効であると思いま

す。行政からの一方的な地域づくりではなく、区民も直接参加することができる

「参加型予算の取組み」は先進的です。岸本区政誕生後、杉並区が変わっていく手

応えを感じます。 

439 
今回は防災でしたか、テーマを 2,3 個用意してその中から選択して参加できても良

いかも 

440 
区民の意見がダイレクトに届く事業だと思いますので、是非取組は続けてもらいた

いと思います 

441 いいことだと思います。 

442 駅近くに安価の一時駐輪場があると良いので、検討していただきたい 

443 

区民の意見が反映されることは賛成であるが、色々な意見を聞くあまり実行が遅く

ならないように全体を統括管理して進めてほしい。テーマによっては区議会議員で

決めてスピード感を持って実行してほしい。 

444 参加型予算の取組、という方針自体が素晴らしいと思います！ 



445 
子供、老人に偏らず、働く世代にも活用できるもので、家族で参加しやすい物があ

るといいです。 

446 

Q19 の選択肢が、細分化され過ぎていてがっかりした。本当に深刻で重大な問題

は、お役所の部署や、議員さん方の政党などの枠組みを越えねば、解決できないは

ず。大所高所からのアプローチを切にお願いしたい。 

447 

区民の「自分たちで自分たちの街のことを改善していこう！」という気運醸成にも

繋がる素晴らしい取組みだと思います。 

プロの方が入ってしっかり練り込んだいくつかの案について区民の意見を広く取り

入れて決断していく、という現在のやり方も合理的でよいと思います。 

448 対話を重視する区長の姿勢に敬意を表します 

449 単身高齢者住宅の紹介事業をお願いします。 

450 
多くの区民に税金が還元される形のものを望みます。区民参加型は初めて目にした

ので面白い取り組みだと思いました。 

451 どのような仕組みになっているのか分かり易く説明して欲しい 

452 直接区政に参加出来る非常に良い取り組み 

453 
事業予算額と、投票アイデアの各項目にかかる予算額が概算でも分かると良いと思

います。 

454 とても良い取組だと思う 

455 
面白い取り組みですね。納めた税金によって運営されるのですし、それが日々の暮

らしに生かされるのであれば素敵だと思います。 

456 

現在、杉並区手話講習会を受講し勉強中にて、無償提供いただいていることに御礼

申し上げます。社会が多様化するなか、非常時は万人の要求には応えられないと思

いますが、人を尊重することが少しでも根付き・理解が進む杉並区になれると嬉し

いです。区外の手話仲間には、杉並区は手話活動が進んでいる、イベントが多い、

熱心だよね…という声をいただいています。是非、多々良きことは啓蒙いただき、

私も区企画を利用させていただきたいと思います。5つ星区役所を目指す活動展開

の継続化を応援します！ 

457 素晴らしい取り組みだと思うので、今後もできる限り参加したい。 

458 初めて参加しました。区民の意見が反映されるのは良い取り組みだと思います。 

459 
参加できて、自分の意見を直接送れてとても嬉しいです！続けて行ってほしいと思

います。入力フォームも使いやすくて良かったです。 

460 

子育てがどの自治体でも取り上げられ予算を投じていますが、都市部程子育てと介

護はセットで考えるべき課題だと思います。介護は急に始まることです。晩婚化で

子育て真っ只中で介護が始まり離職する人が増えることは貧困の一要因であり、貧

困は犯罪増加の要因でもあります。そして労働人口が減ることは社会全体でもマイ



ナス要因です。未来を考えずに生きてきた日本人ですから、行政が先頭に立ち進め

実感できるような取り組みを今の杉並ではじめていただきたいです。 

461 
ざっくりでいいので、それぞれの事業を行うのにかかるだろう予算が分かると、選

択する材料がまた増えて考えやすい。 

462 今後も広報すぎなみで紙面でもらいたいです。気づきにくいので、助かります。 

463 

予算規模が小さすぎて、行政に反映される（かもしれない）インパクトの期待値が

ショボく感じてしまう。政府がよくやる「やってる感」の醸成とか「ガス抜き」レ

ベルに見えてしまい残念。最低でもいまの 10 倍ぐらいの規模でやってみてほし

い。失敗しても成功しても、参加した（もしくは、しなかった）区民の責任なのだ

から。 

それから、2年目としては、区民の参加率も認知度も低いままなのはとても残念で

す。広く知ってもらうためにできることがもっとあるはず。 

464 

今までに無い、選挙以外で政に参加出来るこの取り組みは、驚きと共に、杉並区の

区政に携わって下さっている方々の区民に寄り添おうとして下さっているという努

力が垣間見れました。とても嬉しいです。 

この取り組みはこれからも絶え間なく続けて欲しいし、選挙だけでは計り知ること

ができない区民の気持ちや意見や希望を抽出することが出来る画期的な取り組みだ

と思います。 

私には子どもが３人おりますが、そういった今杉並区にいる未成年の子ども達が、

杉並区で生まれて良かった、日本に生まれて良かったと数十年後大人になった時に

思ってもらいたいと思いますし、そうなるような区政をこれから続けて頂けると嬉

しいです。(前区長時代はダメでしたね。) 

これからも頑張って下さい。 

４０代 男より 

465 

とても良い試みだと思います 

現代的な運用方法だとは思いますが、QR コードの意味がわからない人たちも取り

残さない様な取り組みであって欲しい(台湾はアナログとデジタルの両対応をして

います 

466 

画期的な取り組みでとても良いと思いました。 

区長さんや区議の方々に任せっきりでは、しょせん他人事のようになってしまいま

すから。 

こういった取り組みは、区民として区政に少しでも参加しているなと実感できます

ね。 

467 区民の意見が直接反映できる良い取り組みだと思います。 

468 
外国人観光客が増えているので、区内観光資源の活用、レストランのメニューの多

言語化など、泊まるだけでなく区内で消費してもらえる仕組みづくり 



469 
自分が住んでいる地域を今一度考えるよい機会なのでぜひ続けてほしいです。ま

た、外国の人も答えられるように言語の範囲も広がればよりいいと思います。 

470 今後も続けてください。 

471 

いい取り組みだと思います。 

まだ越してから 1 年しかたっておらず知り合いが居ないので、古い人新しい人が街

のことを考えて動ける仕組みをこれからもどんどん作ってほしいです。 

472 

区政の一部に区民が直接関わり、意見や意思を伝えられる事は素晴らしく、画期的

な取り組みだと思う。 

区民の多くにこの取り組みを知って欲しい。 

473 

区民として、区政を身近に感じられるとてもいい試みだと思います。 

学校教育の中でも自分のまわりの環境に関心をもち、こうなったらいいのに、こう

したらどうだろう、と考えることは大切で、それを声にしたら、もっと暮らしやす

い町になるかもしれないよ、ということをどんどん伝えていったらいいのではない

かと思いました。 

474 ぜひ続けていただきたい。 

475 デジタル弱者にももっとアクセスしやすい発言機会を与えるべき。 

476 

良い取り組みだと思っています。事前広報も届いていたので関心も持っていたし、

パワーポイントのプレゼン資料もわかりやすかった。アンケートの記入方法も簡単

で、参加がしやすいと思いました。 

477 
自分の住む区の行政に興味関心無い住民が多いことを認知して、今後如何に関心を

持たせ参加してもらうかを考えていって欲しい 

478 

とてもとても良い取り組みだと思います！私は独身で、これまで区政や地域生活に

は全く興味がありませんでしたが、今年杉並区に引越してきて、この参加型の取り

組みを知って、区政に参加したいと思うようになりました。地域に生きる一人とし

て、地域を良くしていきたいという当事者意識も芽生えました。 

手間暇のかかる取り組みと思いますが、行政の皆さんのご尽力に心から感謝しま

す。杉並区に引っ越してきてよかった！！ 

479 

子どもの数や乳幼児育児をしている家庭は母数が少ないため、例えば多数決で決め

た場合、予算を子どもに充てる割合が減ってしまうと思う。 

しかし、今は子育て中心で自由に働くことができない親たちや、これからを支えて

いくであろう子どもたちを区として支えることが今後より住みやすい杉並区の未来

を作っていくと思う。 

母数や票数が少なくても、子どもたちが育つ環境を支えてくれるような施策・予算

編成が検討されると嬉しい。 

480 
税金の使い道について自分ごととして考えられるとても良い機会になりました。 

こうして参加出来ることで区政が身近に感じられます。 



本取組に限らず、風通しが良くなったと感じることが多く、区役所の皆さまに感謝

しております。ありがとうございます。 

481 良い事だと思う。 

482 
文化やスポーツは東京都に任せておけばよいのでは。都で充分文化スポーツ施策が

とられていると思う。 

483 SNS 広告を利用して広報して欲しい 

484 もっと区政に参加したいです。なみすけ応援してます。 

485 
区民の考えを聴くのはとても重要なので続けて欲しいし、例えば TV広告を利用す

るなどしてもっとこの取り組みを拡めて欲しいです。 

486 良い取り組みだと思うので、続けてください。 

487 良い施策だと思います。ありがとうございます 

488 凄く良い取り組みだと思います！ 

489 

杉並区には日本語を母語としない人も多く暮らしてくれているので、特に防犯・防

災関連など地域の連携が重要となるような取組は、「やさしいにほんご」や主要外

国語などでも周知し、できるだけ多くの人の参加を募り、コミュニケーション面

(日本語が全くわからない人はいる？逆に、通訳ができる人は？など)も含めて、各

地域、非常時の想定ができると良いと思う。例えば、火の元の確認や避難のタイミ

ングなど、日本の地震発生時の"当たり前"を知る機会がない外国の人も多いと思う

ので、事前に共有しておくことが、地域を守りより多くの人の命を救うことに繋が

ると思う。 

490 

とても良い取り組みだと思います。参考の PDF をみた時にパッと見るだけでは何の

取り組みか把握しづらいものもある気がするので見せ方を工夫していただけるとあ

りがたいです。今後もこのような参加型取り組みをお願いします 

491 

区民参加型予算の取り組みは非常によいと思います。が、残念ながらまだ区民の多

くに周知されているとは言い難いと思います。もう少し区民の目に触れるところで

PR された方が良いと思います。 

Q19 で挙げたテーマについてですが、杉並区内の中央線沿線(高円寺～西荻窪）は

都内でも有数の若者の文化圏として知られています。それらの駅前開発の計画の有

無については存じ上げませんが、他の至る所で見られるように、何処も同じような

高層の駅ビルが建ち、有名な飲食店を誘致して賑わっているように見えますが、数

年もすれば他の新しいスポットに人が流れていきます。そして大規模テナントに客

を取られた古くからの駅前商店街は廃れていきます。杉並区ではそういうことの無

いように願っています。デベロッパーが儲かるだけの開発ではなく、これからも地

に足の着いた若者文化が育っていくような風土が残る街づくりを希望します。 

492 とてもいい取り組みだと思います。もっと広く周知されてほしいです。 

493 現状の公開継続 



494 

面白い取り組みだと思いました。LINE から知って簡単にまちづくりに興味を持て

てよかったです。芸術に興味があるので、アーティストが活躍できる場、つながる

場ができたらいいと思います。 

495 
住民として区政に積極的に参加できる機会となり、大変嬉しいです。是非今後も続

けてほしく、また他の市区町村にも広めてほしいです。ありがとうございます！ 

496 食に関するものジャンルがほしいです 

497 

とても良い取り組みだと思います。 

LINE に参加していたからこそ気付けましたし、若年層も自治体から政治参加し、

国政への関心へも後押しになるかもしれません。プッシュ型のお知らせは今後も拡

充してほしいです。 

転入時や諸手続きの待ち時間などに LINE に登録してもらえるような工夫があると

良いと思いました。（既にありましたらすみません） 

498 
超高齢者の身では体力も知力も低下、その様な仲間たちの意見を汲み上げる方法を

模索しています。様々なご意見を伺いたい昨今です。 

499 

事業がどのようにして 10個選ばれたのか、経緯がわからないです。どれだけ区内

で認知されているかということも把握しながら進めなければ、特定の人がやってい

るというように、蚊帳の外だと感じる人が増えていかないことを願います。住民が

主となって取り組めることがあることは素晴らしいことだと思っています。 

500 素晴らしい取り組み。杉並らしい。この区に住んでいることが幸せです。 

501 

杉並区に転入して 10 ヶ月ほどになりますが、Yahoo からのリンクで初めて取り組

みについて知りました。転入時に説明や、説明の記載された URL などが案内頂ける

と良かったかな？と思います。 

502 
成果指標を定め、コストを成果結果の予実を算出し、無駄の無いようにしてくださ

い。その計画ないなら、そもそもやらないでください、無駄が増えるだけなので。 

503 
区民の主体性を育て、すべてを自分事として受け止める姿勢が他者や他人事にも無

関心でなく関われる様になればそこから街づくり、街おこし防災ができると思う。 

504 
政治参加に少しでも参加できるし、また実際に自分の意見が直接反映できる可能性

があるため、とても興味深い取り組みであった。 

505 とても良い取り組みなのでもっと広めてください！  

506 
未成年を投票する権利があることはいいことだと思う。（選挙の前乗りみたいな） 

今後も続けていってほしい。 

507 これからもファイト(/・ω・)/ 

508 

自分の住んでる町の事を自分たちで決める、この当たり前のことが当たり前でない

のに私たちは慣らされ過ぎてきたので、この参加型予算の取り組みは小さいけれど

大きな一歩と考えています。意見表明することで、もっと関わりたいと思えるまち

づくりを続けていきたいです。 



509 

区内には狭い道が多く、自転車や車とすれすれだったりぶつかった経験がある。狭

い住宅地には死角も多く、このままだと事故が出てしまうので、まちづくりや道路

について予算を割いてほしい。 

510 

こういった区の取り組みの周知がまだ知られていないのでは？と思う。 

近隣の渋谷区で地域共通のシステムと合わせて、区の情報をお知らせしており、ポ

イント付与などを目当てに登録した若者層や新聞などをとっていない層への区から

のお知らせの周知が少しはできているのでは？と思います。 

511 

岸本区政になり、住民の意見が反映される取り組み、ほんとうに嬉しく思っていま

す。自分が住んでいる街、杉並の税金が何に使われているのか関心をもたなければ

ならないし、このような取り組みで意見が言えるということは、ほんと素晴らしい

ことです。 

512 

とても良いことをやっていると思う。区民の意見が直接届く仕組みなので、中学生

など、子どもたちにも積極的に参加してもらうと、親も含めて区政への関心が高ま

ると思う。 

513 
区民が区政に積極的に関わろうと思えるように、これからも参加型予算の取組は続

けて欲しいと思う。 

514 施設について 

515 
知り合いから聞くまだ知りませんでした。 

全戸配布で知らせて欲しい。 

516 

このような場で、一区民が意見を出せるのはありがたいと思う。誰もが（障がいを

持つ人も耳の不自由な人も）安心して長く住めるまちづくりに色んな人の意見があ

ると思うが、皆が不安に思っていることを少しでも解消して頂けたらありがたい。 

517 
こちらの参加型予算取組の実施も然り、杉並区は都内でも群を抜いてここに力を入

れている、と言えるような定着した取り組みができるといいなと思います。 

518 
素晴らしい取り組みだと思います。公共の場所のベンチも賛成です。頑張って欲し

いです。 

519 

杉並区として、こうした取り組みは以前もされていたのかもしれませんが、岸本区

長が就任されてから動きが目立つようになったと感じています。行政の在り方とし

て、杉並区だけでなく、日本社会全体としても望ましい方向だと思いますし、一個

人、一区民として、この「変化」をとても歓迎しています。手続きや予算面などで

困難や面倒なことも多々あるかと思いますが、ぜひ、この「区民（市民）と共に作

る、区民（市民）のための行政」（という志）を今後も推し進めていっていただけ

ればと心から期待しています。 

520 
投票の際の参考とするため、事業を実施した場合に発生することが見込まれるメリ

ット及びデメリット並びに実施に必要な予算額を各事業ごとに示してほしい。 



521 
投票、やりやすいです。工夫していただきありがとうございます。もっと広めてい

きたいですね。 

522 
岸本区長になってから、杉並区が住みやすくなりました。参加型予算のように、主

体的に行政にかかわることができるのも魅力です。 

523 

防災は、住民の生命を直接左右する問題なので、多数決にはなじまない。行政機関

が、専門的知見に基づき、自らの責任で決すべき問題である。防災を参加型予算の

取り組みの対象とすること自体につき、住民として、生命心身の安全を軽んじられ

ていると感じる。 

524 区民の区政への思いが増す企画を望みます 

525 

参加型予算の取り組みは杉並区に４０年ほど住んでいるが初めてのこと。この間施

設再編のワークショップにも参加してきたが、区民の声を取り上げるという試みが

大きく前進してきたと感じている。区の職員の対応も熱心で信頼できる。区民サイ

ドもしっかりと区からの情報をつかみ、お任せでなく対応していく必要がある。地

方自治は一番身近な政治参加の場と思う 

526 意見を言える機会はうれしいが、議員を選んでいる訳だから、微妙な感じもする。 

527 

参加型予算の取り組み自体はとても良いと思うのですが、周りの人に聞いてみると

ほとんどの人がそんなのがあったなんて、知らなかった！と答えます。勿体無いと

思います。 

各駅に派手に事業候補のポスター(具体的な内容の方が目を止めます)を貼ったり

「締め切り迫る！」など、明示してもよいとおもいます。 

528 

参加型予算の取り組みに、高齢層には情報が得にくく参加しづらいのでさらにどの

ような工夫ができるかなと思います。 

参加型予算まだまだ知らない人が多いと思うのでもったいないと思います。 

529 
予算（私たちのお金をどのように使うのか・何に使うのか）に自分たちの意見が直

接されるかもしれないと思うとうれしい。 

530 一区民として区の施策に何らかの形で携われることができて嬉しいです 

531 

精神障害のピアサポートをしています。 

が、まだまだ活動が少なく広められません。地域×ピア などは難しいでしょう

か？ 

532 
都市計画をしっかりして、必要なものを設置するという流れが欲しいです。行き当

たりばったりだったり、その時だけの対処療法だと、税金がもったいないです。 

533 
防災×運動会、防災×演劇など、従来にはないユニークなアイデアが出て良いと思

う。 

534 
よい傾向ですから、どんどん広げてください。 

区職員や区議会だけで区政を考えるなんて、ナンセンスだと思います。 



535 
区内の学校（小中学校・高校・大学等）の生徒や学生もアンケート対象にしてはど

うか？ 

536 

良いことだと思います。 

私は入力に時間がかかりました。マイナンバーカードの番号で入力出来たら操作が

楽とは思いましたが、暗証番号等の本人確認で大丈夫なのかもやや不安です。面倒

でも氏名等をいちいち入力した方がよいのでしょうか。 

この取組に関しては賛成です。 

537 これからも続けていただきたい。 

538 

平和の取り組みを考えいきたいです。自然保護や、啓蒙活動は平和活動とつながり

ます、そういう場が高齢者施設などを借りてひらけるといいなと思います。すぎな

みぞうれっしゃ合唱団も協力できると思います 

539 
普段あまり馴染みのない案件なので、広く皆さんに知らしめるやり方で楽しく学べ

たら嬉しいです 

540 すごく良いと思います 

541 とても良い取組だと思いました。 

542 

今や日々形骸化してなんの役にも立ってないと皆が実感している「町会・町内会」

を解体し、今回のようなこのような動きで民意の醸成を図り、このような動きに賛

同して行動する人材の構成を図っていくことが肝要。 

「町会・町内会」がいかに民意とほど遠いものかを「区・区役所・（区議会）」が

認識することから始められたい。形骸化して何の役にも立ってない町会・町内会に

頼って区政を行うことはもうやめよう! 

543 

取り組みを実施した場合の想定予算を知りたい。場合によっては松竹梅などで想定

しているのならそう書いて欲しい。区役所のみなさんの考えとのギャップを少しで

もなくしたい。 

544 

もっと周知した方が良いと思う。 

とてもよい取り組みだから、たくさんの人に知ってもらい、参加してもらいたい。 

年配の方の目につき手に取れやすく、若者が気軽に参加でき、子育て世代が目につ

くところなど、やり方を変えて周知してみてはどうでしょうか。 

545 とても良い取組だと思います。ありがとうございます。今後も期待しています。 

546 

実行となった提案の実績については総括・振り返りを公表していただき、継続すべ

きテーマや提案については単年度で終わらないような続け方についてもご検討をさ

れたほうがいいのではないかと思います。 

547 大変面白い取り組みなので、今後も継続して欲しいです。 

548 
科学と正義を重視して、未来が明るいと信じられる学びと取り組みを支援して欲し

い。応援しています。 



549 

もっと区民の目が届くところに宣伝してほしい。町内会お知らせでまわす、もっと

チラシを増やしてくれれば、スマホ操作にも繋がりやすくなり、投票しやすくな

る。 

550 
予算の取り決めに関われるのは良い事ですね。 

最近増えている強盗事件には早急に対策を講じてほしいですね。 

551 区の事業に関心を持つきっかけになるよい取り組みだと思います。 

552 良い取り組みと思います。 

553 

新しく非常に良い取り組みと思う。 

昔からの住民も、在住が短い住民にも、魅力があり住みやすい杉並区に、取組によ

って、良い特色を作っていってほしい。 

554 

最近、生活の中でスポーツの占める比率の高さに驚いています。スポーツを通じた

防犯、防災・減災、老人・子供・障がい者への見守り、などは出来ないでしょう

か。 

555 
区民の意見を反映出来るとても良い取組だと思う。岸本区長に感謝。この取組が区

民に浸透するよう更に広報に努めて頂きたい。 

556 

とても良いと思う。さらに各項目について深く知ることができる施策（企画発案者

から詳細を聞けるイベントや動画発信など）があると選びやすい。今回でいうと、

グリーンインフラが気になるものの今ひとつ詳細がわからずイメージがつかめなか

った。 

557 
自治基本条例が生かされる区政が進行していることうれしいです。なかなか直接参

加する機会は少ないのですが、町会や区議会などに参加したいです。 

558 

演劇だのキャンプだのとってつけたようなアイデアばかりでこんなのに税金が使わ

れるのかと思うとうんざりする。エレベーター用備蓄品も市民には何の役にも立た

ずマンション住民が自費でやるべきこと。公金なんだから何となく思いつきで候補

を上げるのではなく費用対効果がはっきりしているものに限って税金を無駄なく使

って欲しい。 

559 

避難所体験の実施。半日に区切って、1日体験したい人は体験し、体育館や、区民

センターで過ごし、炊き出しなど頂く。体験者には、防災リュックのプレゼントと

か､銭湯券とか、参加しがいのある物の提供を。実体験をすることによって、何が

必要か、どんなことに不便を感じるか分かると思います。 

560 

杉並区が安心して暮らせるところだと感じて貰うためには、住民どうしの対面コミ

ュニケーションを促進する政策がたいせつかと思います。 

一人暮らし女性や子供達の安全、身体の不自由な方達の暮らし易さ、児童福祉の実

態等の積極的開示が暮らし易さの指標になるかと考えます。 

561 
水害対策やマンション対策は一部の人しか恩恵がない。そういうものへの税金の使

い方は最低限にしてほしい。 



562 
参加型はとても良いことだと思いますが、この前段のテーマを考えるところから積

極的に区民の意見を取り入れていただけるとよいかと。 

563 
良いやり方と思うが、全く知られていないので、朝通勤時の駅前とかで宣伝したら

いいのでは 

564 住宅地にも防犯カメラの設置を増やして欲しい 

565 

取り組みに関して、人を惹きつける発信の仕方をお願いしたい 

特に若者への取り組みを増やしてほしい 

若者の意見がより通りやすい仕組みをもとめる 

566 

こうやって区民の意見を募集してくださる形はとても良いと取り組みだと思いま

す。 

が、まだまだ周知が足りていないかも。 

私自身「区民参加型予算の投票」が行われていることはうっすら知っていました

が、「明日が締め切り！」ということは失念して、あわてて送信しました。 

567 
このアンケートのことを知らない人も多いので、もったいないと思う。周知の方法

に何かいいアイデアはないだろうか。 

568 
若い人たちの意見がたくさん出てほしいと思うので、学校なとでわかりやすく広め

てもらうといいのでは。 

569 広報をもっとした方がよいと思います♪ 

570 

区民の声を伝えることが出来るため、区民が本当に望んでいることを知ることがで

きると思う。区役所職員が想定していることと区民が望んでいることの乖離があれ

ば、参加予算の取り組みにより、その乖離を少しでも狭める可能性となって欲し

い。 

571 単発の実施にしないでください 

572 スポーツ施設を増やし健康増進に力をいれてほしい 

573 
こういう区民の生声をきいていただけることもありがたいですし、LINE など身近

なツールを活用いただけるのも手軽でありがたいです！ 

574 
現状はモデル実施ですが、1日でも早く本格実施となり、あらゆる事業に対して参

加型予算制度が導入されることを願っています。 

575 今後もこの取組をやってほしいです。 

576 健康と防災の最先端を目指そう。 

577 

素晴らしい取り組みだと思う。最初は制度の定着に時間もお金もかかるが何年かし

て取り組みが浸透したら様々な政策に区民の意見が直接反映できるのでぜひ続けて

行ってほしい。 

578 区内の小中高校生からの意見を特別枠で投票事業として採用して欲しい 



579 

とても良い取組だと感じました。もっと様々な予算についても、パブコメよりもも

っと手軽に、意見を集められると思いますので実施していただけるとありがたいで

す。 

580 

公園、児童公園の遊具のあり方も、区民、当事者(子どもたち)内見を反映させたも

のに。つまり、区側の思惑であったり、責任回避を目指すものであってはならない

と考えます。 

581 規模は小さくても、どんどんこういうのをやっていきましょう。 

582 

若年者や子育て世代の意見をより多く集められるように、参加型予算について、保

育園や幼稚園の親への周知(メール等)や、区内の高校などでの周知があると良いと

思います。 

583 

大切な取り組みだと思います。まだ区民への浸透は浅いと思いますが、継続が大切

なことだと考えます。2,3 年の短期での結果を考えずに、長期取組として今後も続

けて欲しいです。 

584 

新型コロナワクチン接種後遺症やコロナ後遺症等、歴史が浅い病症について、区内

罹患者数・症状調査や専門外来医療機関の告知・開設等に、参加型予算で取り組ん

でほしいです。 

当事者が少なくても、苦しんでいる区民の声に耳を傾けてほしいです。 

585 
そもそも参加型予算を導入した背景の説明を知りたいです。区民の貴重な税金が使

用される事に関して行政側の危機感や理解が足りてないと感じます。 

586 

選ばれた案の実現に至る過程を都度、報告していただけることを期待します。 

一つの提案から次の提案へ、区政全体に区民一人ひとりの意識が広がると思いま

す。 

587 

この活動の認知がもっと広まるとうれしいです。 

この投票がどのように予算・施策に反映されてるか、フィードバックがいっぱい

（いろんな方法で）あるとうれしいです。自分のアクションが繋がってる実感を区

民が持てると参加型の意義を感じられていいなと思います。 

588 区民の意見を取り入れようとする区のスタンスはとてもいいと思います。 

589 

とても素晴らしい取り組みだと思うので、今後も続けて欲しいです。また同時に広

報も強化してもらえたらと思います。LINE はよくみていますが、公式アカウント

を知らない区民が多いので、掲示板などに qr コードを貼るなど、普及推進をお願

いします。 

590 
とても良い取り組みだと思います！ 

もっとホームページとか LINE がシンプルでみやすいと、良いですね。 

591 

歩道の街路樹と街路樹の間のデットスペースに有料駐輪場を作って欲しい。商店街

で買い物したら駐輪代が割引されるシステムかだと街の商店街にも行きやすいか

な。 



592 

昨年も申し上げましたが、まだまだ周知が足りないように感じます。予算の使い方

に区民自身が参加できる、住民自治の一翼を担う素晴らしい取り組みです。ぜひ、

広報に更なる注力をいただきたく今後も期待しております。 

593 

随分以前に策定されていた各駅前の街づくり計画があったかと記憶しております。 

課題解決が進んでいるのか、放置されているのか、計画が廃止されているのか状況

を知りたいです。 

594 
杉並区民として参加できること、意見を聞こうとしてくれていることが嬉しいで

す。 

595 
インターネットだけでなく、区の施設や役所で簡単に投票できる仕組みをつくって

ください。周知方法もいろいろ考えてください。 

596 区民が自由に意思表示できることはすばらしい。 

597 はじめて参加しました。来年もぜひ参加したいです。 

598 

年齢制限がないのが良い。イラスト付きなので低年齢の子どもも参加しやすい。主

権者教育にもなるので、小・中学校で投票したり、子どもや若者にぜひ広めてほし

い取り組みです。我が子に「行政」についてどのように説明したらよいか日ごろか

ら考えてた中、この企画を知り、子どもが区政にかかわる良い機会だと思いまし

た。区が身近に感じられるすばらしい取り組みだと思います。最初の数年は、参加

者は多くないかもしれませんが広報を工夫すれば、少しずつ参加する人もふえると

思います。私も昨年は気づきませんでしたが、今年は「広報すぎなみ」で知ること

ができました。「広報すぎなみ」を読まない人たちにも伝わる工夫をし、特に、小

学校、中学校では学校の授業に取り入れるなど周知方法を工夫することで参加者が

ふえると思います。ぜひ毎年続けてほしい取り組みです。投票用紙が（子どもに

は）記入しにくいです。記入ミスとか多そうなので、高齢者から子どもまで誰でも

記入しやすい、見やすいフォーマットにしてほしいです。よろしくお願いします。 

 


